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Missão do Centro Universitário Ítalo Brasileiro 

Somos comprometidos com a evolução pessoal, com exercício da cidadania e 

formação profissional, buscando contribuir para uma sociedade mais humana e 

justa. 
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1. INTRODUÇÃO 

 

A Comissão Própria de Avaliação (CPA) do Centro Universitário Ítalo 

Brasileiros apresenta o Relatório de Avaliação Institucional (RAI) considerando 

o ano base de 2021.  

Segundo a Nota Técnica INEP/DAES/CONAES nº 065 de 2014, a avaliação 

institucional interna está inserida no contexto do Sistema Nacional de Avaliação 

da Educação Superior (Sinaes) criado em 2004, por meio da promulgação da 

Lei nº 10.861 de 14/04/2004 e da Portaria Ministerial nº 2.051 de 9/07/2004, é 

um marco no contexto da avaliação da educação superior no Brasil. O SINAES 

se propõe a avaliar a educação superior numa dimensão mais ampla que 

somente o ensino, acrescentando para isto novas dimensões, tais como 

missão e comunicação, a responsabilidade social, o planejamento e a 

sustentabilidade financeira, dentre outras. 

Este Sistema de Avaliação faz uma delimitação clara de duas áreas de 

abrangência para avaliação institucional: a avaliação externa e a avaliação 

interna com modelos de gestão específicos. A avaliação interna é da 

responsabilidade das IES, cuja gestão é desenvolvida pela Comissão Própria 

de Avaliação – CPA, autora deste relatório. Neste processo, devem ser levadas 

em consideração todas as dimensões definidas na legislação que instituiu o 

SINAES, resultando em uma avaliação orientada pelo MEC. Por isto, a 

característica marcante desse Sistema é ter sido implementado por meio de 

uma lei específica que regula a formação da Comissão Própria de Avaliação – 

CPA. 

O modelo de avaliação sugerido pelo SINAES possibilita às IES uma 

oportunidade de repensar continuamente o projeto institucional, atribuindo alto 

significado ao processo de avaliação institucional, visto que o compromisso do 

político-educacional pela missão empresta sentido às informações colhidas, ao 

longo de seu desenvolvimento, podendo contrastar as descobertas realizadas 
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com as diretrizes institucionais, para orientar mudanças sustentáveis no 

processo de gestão da IES. 

Por esta razão, o processo de auto avaliação institucional pressupõe um 

Projeto de IES que seja legítimo pela forma de construção, oposta a qualquer 

imposição de tipo tecnocrático, requerendo que a avaliação deva ser ampla, 

global e que possa  abordar o perfil e história, e a CPA do Centro Universitário 

Ítalo Brasileiro não foge a esses pré-requisitos. 
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2. DADOS DA INSTITUIÇÃO 

 

O Centro Universitário Ítalo Brasileiro, UNIÍTALO, através do IEPAC – 

Instituição Educacional Prof. Pasquale Cascino, completou 70 anos de 

existência, no início de 2019.  

Teve início, em 1949, sob a denominação de Instituto de Ensino Tabajara, 

instituído em 25 de janeiro de 1949, pelo Prof. Pasquale Cascino, um dos 

milhares de imigrantes italianos que contribuíram – e ainda contribuem – para o 

progresso paulistano e paulista. Mais tarde passou a designar-se Instituição 

Educacional Tabajara e, agora, Instituição Educacional Prof. Pasquale Cascino, 

numa homenagem de seu quadro social ao idealizador, fundador e realizador 

desta importante obra educacional, na capital paulista. 

Sempre sob a direção do Prof. Pasquale Cascino, a instituição iniciou suas 

atividades como modesta Escola de Datilografia, com uma única sala de aula, 

formando pessoal para a prática comercial e de serviços. 

Por volta de 1951, inicia sua ação no ensino formal, obtendo autorização para 

funcionamento de um curso primário, tal como prescrevia a legislação da 

época. 

Atendendo ao imperativo da comunidade estudantil, fiel às suas origens e 

tradições e visando transformar-se em pólo de referência das culturas italiana e 

brasileira alterou a denominação de sua mantida, de Faculdade Tabajara para 

Faculdade Ítalo Brasileira, conforme Portaria Ministerial MEC, nº 1.100 de 

28/9/98, publicada no D.O.U. nº 186 de 29/9/98. 

No seu percurso, iniciou suas atividades na área de Datilografia, aprimorou-se 

pelo Ensino Formal, instituindo o antigo Primário, e, em 1972, com a 

experiência e tradição conquistada desde sua fundação em 1949, ingressa no 

ensino superior, obtendo autorização para funcionamento da Faculdade Ítalo 

Brasileira, com os dois primeiros cursos de graduação: Administração 

e Ciências Contábeis. Esses cursos foram reconhecidos, pelo Governo 

Federal, em menos de quatro anos, fato inédito, à época. 
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Em 1994, a IEPAC deu início a mais um projeto de expansão adquirindo o 

imóvel localizado na Avenida João Dias, 2.046, no bairro de Santo Amaro, em 

área de 20.000 m2 e abrigando, salas de aula, biblioteca, piscina, laboratórios, 

ginásio poliesportivo e o Teatro Ítalo Brasileiro, constituem um Centro de 

Educação e Cultura, destinado ao ensino e aperfeiçoamento das ciências e das 

artes. Em 1997 instalou no novo campus o Ensino Médio. Obtendo autorização 

de funcionamento, ao longo de 1998, instalou, já em 1999, os cursos de 

graduação em Pedagogia, Secretariado Executivo Bilíngue, Educação Física e 

Fisioterapia. 

No ano em que completou seu 57º aniversário de existência, por meio da 

Portaria MEC nº 1.697/2006, publicada no DOU de 16/10/2006, a Faculdade 

Ítalo Brasileira é transformada em Centro Universitário, passando a denominar-

se Centro Universitário Ítalo Brasileiro (UNÍTALO). 

Depois de atingido o patamar de Centro Universitário, por meio de resoluções 

internas, colocou em prática, nos anos de 2007 e 2008, os seguintes cursos: 

Artes Visuais (Licenciatura), Filosofia (Licenciatura), Geografia (Licenciatura), 

Letras (Licenciatura), Serviço Social (bacharelado)), Educação Física 

(Bacharelado), Gestão de Marketing (Tecnologia), Gestão Financeira 

(Tecnologia). 

Inegavelmente, a partir dos anos 2000, o UNIÍTALO teve um crescimento 

vertiginoso, tanto no aspecto quantitativo (passou de 2000 alunos para 12000 

alunos em apenas 4 anos) como no aspecto qualitativo (reconheceu mais de 

10 cursos, na maioria com a nota 4). 

Todo esse crescimento vem através de um incansável trabalho da REITORIA 

junto ao corpo docente, discente e administrativo. O acompanhamento, como 

se diz no jargão popular “corpo a corpo”, da Reitoria junto a todas as ações 

administrativas e docentes vem demonstrar uma preocupação com a qualidade 

e formação dos nossos alunos que só poderia refletir no crescimento 

quantitativo. 
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Tabela 01 - O quadro abaixo apresenta os dados da instituição a ser avaliada: 

Nome da IES: Centro Universitário Ítalo Brasileiro 

Código: UNI ÍTALO – 0206 

Caracterização da IES: Instituição Privada sem Fins Lucrativos 

Estado: São Paulo Município: São Paulo 

 

Dr .Marcos Vinicius BusoliCascino Chanceler 

Prof. Dr . Marcos Antonio Gagliardi Cascino Reitor 

 

2.2 Composição da CPA 

 

A Comissão Própria de Avaliação – CPA – responsável direta pela elaboração 

do presente relatório, foi formada em 2012, designada pela Reitoria. A partir de 

então a equipe tem se reestruturado periodicamente. 

Nesse período, tivemos renovação de parte do quadro de membros, o que 

orientou a direção do grupo para novos aspectos que foram abordados com 

novos olhares. 

Temos em mente que a coesão e união do grupo proporciona grande 

produtividade e foco para as questões pertinentes da CPA, o que favorece a 

missão para a qual fomos designados, a saber: 

 Condução dos processos internos de avaliação das condições de oferta 

dos cursos de graduação do UniÍtalo;  

 Sistematização e prestação de informações solicitadas pelo MEC/INEP, 

obedecendo as seguintes diretrizes:  

– Constituição por ato do dirigente máximo da IES; 
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– Assegurar a participação de todos os segmentos da comunidade 

universitária e da sociedade civil organizada, sem maioria absoluta de 

um dos segmentos;  

 Atuação autônoma em relação aos conselhos e demais órgãos 

colegiados do UniÍtalo; 

 Coordenar e articular o processo interno de avaliação da IES (Instituição 

de Ensino Superior). 

O papel da CPA, em resumo é: 

 Criar um clima de envolvimento e credibilidade com a comunidade 

acadêmica – sensibilização 

 Seguir as normas fixadas para a CPA 

 Conduzir o processo de autoavaliação em suas diferentes etapas 

 Sistematizar os resultados de autoavaliação 

 Prestar informações relativas a autoavaliação aos órgãos reguladores 

 Divulgar os resultados – discussão e socialização 

 Avaliar a autoavaliação. 

A atual equipe conta com três docentes, um técnico-administrativos, um 

representantes da comunidade civil, um discente e uma coordenadora. O 

quadro abaixo apresenta a composição da CPA atual. 

Tabela 02 - Componentes da CPA: 

COMPOSIÇÃO DA CPA SEGMENTO QUE REPRESENTA 

Carlos Augusto Xavier Santos Coordenador  

Vanderlei Fernandes Barreto Representante Docente 

Luciana Aparecida Favero Representante Técnico- Administrativo 

Ieda Maria Ferreira Nogueira Silva Representante dos Tutores 

Karoline dos Santos Representante do Corpo Discente 

Adir Assad Representante da Sociedade Civil 
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3. METODOLOGIA 

 

A metodologia aplicada para coleta de dados foi quantitativa a partir de 

instrumento estruturado com questões fechadas, cujos resultados permitiram 

avaliar requisitos de qualidade previstos nas dimensões do SINAES.   

O presente relatório é formado pelas avaliações realizadas no ano de 2021, 

com a aplicação de instrumentos avaliativos aos discentes, aos docentes e aos 

funcionários técnico-administrativos. A pesquisa de Mérito Docente, na qual os 

alunos avaliam todos os seus professores semestralmente, foi aplicada em 

maio e em novembro de 2021; o questionário docente e questionário técnico-

administrativo, que são aplicados apenas uma vez ao ano, ocorreram em 

novembro/21. 

A campanha de sensibilização e divulgação foi veiculada por meio de 

diferentes mídias, como: representantes de sala, cartazes, SMS, banners, e-

mail marketing, Portal Ítalo, etc. 

Os membros da CPA participaram de reuniões com representantes discentes 

para divulgação do processo avaliativo. Vale ressaltar que o per[iodo de 

pandemia inviabilizou as visitas às salas de aula, utilizadas em outros períodos. 

Também foi criado o e-mail da CPA contatocpa@italo.br para viabilizar mais 

um canal de comunicação com a comunidade acadêmica. 

As pesquisas foram on-line, o questionário no qual os alunos avaliam os 

professores é respondido via AVA. Questionário docente e técnico-

administrativo, foi utilizado o Google Forms e os discentes utilizaram  o próprio 

sistema acadêmico da instituição – Telescope (questionário), de forma 

anônima. 

A finalização do relatório e as devolutivas aos envolvidos se deu 

separadamente por segmentos, logo em seguida ao período de aplicação dos 

questionários, em dezembro de 2021. 

Os resultados e indicadores apontados pela CPA, se deu em fevereiro de 2022 

e foram encaminhados para análise e providências da Reitoria do Centro 

Universitário Ítalo Brasileiro. Os Coordenadores de Cursos também receberam 



 

11 
 

os relatórios e orientação para analisar e tomar as devidas providências a partir 

da discussão dos resultados nos Núcleos Docentes Estruturantes – NDEs dos 

cursos.  

A sistematização dos dados foi feita a partir dos relatórios gerados pelo 

Departamento de Informática, sendo geral da Instituição e por curso. As 

questões fechadas foram tabuladas a partir da frequência das respostas, mais 

especificamente observou-se os percentuais atribuídos pelos sujeitos a cada 

categoria. Foram elaborados gráficos para melhor visualização  dos resultados 

obtidos a partir dos dados quantitativos. 

A CPA analisou todos os dados e informações para subsidiar a construção do 

relatório-síntese que foi disponibilizado para a comunidade acadêmica discutir. 

São quatro questionários com perguntas fechadas, e questões que mantém 

uma correlação entre si, embora observem a particularidade de cada universo, 

mas sem perder de vista as dimensões a serem observadas pelo SINAES. 

 

Tabela 03 - Os questionários têm diferentes avaliadores e dimensões 

avaliadas, conforme tabela abaixo: 

Instrumento Avaliador Avaliado Periodicidad

e 

Pesquisa Institucional 
Docente 

Professor Curso, 
coordenação, IES e 

autoavaliação 

Anual 

Pesquisa Técnico-
Administrativo 

Funcionários 
de todos os 

setores 

IES Anual 

Pesquisa Discente Aluno IES, curso, 
coordenador 

Anual 

Questionário Mérito 
Docente 

Aluno Todos os 
professores 

Semestral 
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3.1 Procedimentos utilizados 

 

As etapas do processo de auto avaliação, já consolidadas na instituição, são: 

sensibilização, divulgação, coleta de dados, análise e devolutiva. A cada ciclo 

avaliativo, a CPA lidera os seguintes momentos: 

1º Momento:  

a) Apresentação e discussão dos instrumentos utilizados 

b) Elaboração e eventual reestruturação dos instrumentos, quanto à 

plataforma e conteúdo 

2º Momento: 

a) Campanha para sensibilização dos alunos 

b) Campanha de incentivo ao aluno, com atribuição de horas de atividades 

complementares 

c) Definição de datas para aplicação da pesquisa 

3º Momento: 

a) Campanha de sensibilização e incentivo para professores e funcionários 

b) Definição de datas para aplicação das pesquisas. 

4º Momento: 

a) Implantação das pesquisas nas plataformas e coleta de dados 

b) Construção da base de dados 

c) Análise dos dados 

5º Momento: 

a) Apresentação dos resultados 

b) Elaboração e implementação dos Planos de Ação 
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Nesse sentido, pode-se entender as ações estabelecidas em um ciclo, 

conforme representação abaixo: 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Sensibilização 

Entendemos que a sensibilização,  mais do que transmissão de informações é 

o oferecimento de condições para que os atores se apropriem do processo de 

construção e compreensão das informações, bem como de sua utilização no 

cotidiano institucional. Buscando alcançar esse objetivo, a sensibilização dos 

públicos de interesse deve ser feita a cada etapa do processo. 

Em 2021, procuramos aprimorar a divulgação com o departamento de 

Marketing, pela parceria estabelecida no ano anterior. 

No primeiro semestre de 2021, começamos uma série de reuniões com a 

aproximação da Vice Reitora. A demonstração da preocupação do 

encaminhamento da pesquisa determinaria as ações de sensibilização que a 

partir do segundo semestre. Primeiramente com a Reunião Pedagógica 

Docente, ocorrida no início do segundo semestre. Posteriormente, 

encaminhamos e-mails aos professores, alunos e funcionários, com textos 

direcionados, dando a devolutiva da avaliação anterior, bem como 

apresentando a importância de se avaliar.  

Quanto à sensibilização DISCENTE, o Marketing procurou divulgar 

amplamente a importância da auto avaliação por e-mail e principalmente pelo 

CPA 

Sensibilização 

Coleta de 
dados 

Análise 
Divulgação 

Devolutiva 



 

14 
 

AVA – Ambiente Virtual de Aprendizagem  e possibilitando o acesso ao seu 

AVA somente após responder à Pesquisa.  

Na etapa de sensibilização oferecemos, além do relatório disponibilizado no 

site do UniÍtalo, e-mails com dados da pesquisa anterior e os 

encaminhamentos oferecidos. 

Quanto à sensibilização DOCENTE, o trabalho foi muito mais realizado a partir 

do contato entre os membros da CPA e os professores. O ponto de partida foi a 

fala da Vice-Reitora em reunião pedagógica a todos os docentes sobre os 

critérios avaliativos do professor. Garantiu-se, novamente, uma forma anônima 

de respostas, a fim de garantir transparência na condução das respostas 

obtidas. A cultura para avaliar ainda passa por esse processo de resistência. 

No tocante à pesquisa dos COLABORADORES, as chefias tiveram 

participação importante na condução dos seus subordinados, estimulando e 

disponibilizando períodos de trabalho para que respondessem ao instrumento 

proposto. As respostas também foram anônimas. 

 

b) Coleta de dados 

A coleta de dados foi baseada em questionários (in loco), e análises 

documentais, que buscaram informações junto aos segmentos da comunidade 

acadêmica, tanto informações quantitativas, quanto informações qualitativas.  

Nesse processo, foi tomado o cuidado de garantia do anonimato dos membros 

da comunidade que responderam aos questionários, tendo sido ressaltado, 

inclusive, o caráter de impessoalidade do processo. 

No que se refere à participação da comunidade externa neste ciclo avaliativo 

houve grande avanço. Houve a participação dos egressos, quanto a 

importância e inserção no mercado de trabalho a partir da formação acadêmica 

conquistada. 

Essa participação não se dá apenas pela utilização, com considerável 

frequência, dos espaços e dos equipamentos disponibilizados pela IES para a 

realização de eventos diversos da própria comunidade, mas também por meio 
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de eventos promovidos por órgãos da administração municipal, agremiações 

políticas, etc. Nota-se que os questionários abordam questões claras e 

objetivas naquilo que é concreto e inconfundível. 

O Projeto de auto avaliação Institucional definiu metodologias que atendessem 

às especificidades de cada uma das cinco dimensões avaliadas levando em 

consideração os diferentes conteúdos, tratamento de fontes de dados e 

público-alvo. 

A fim de desencadear as atividades para coletar, organizar e avaliar as 

informações requeridas pelos indicadores recorreu-se a escolha do 

procedimento que propuseram a aplicação de questionários. 

São quatro instrumentos de coletas de dados com diferentes periodicidades: 

 Aluno avaliando professor – semestralmente 

 Docente avaliando IES e coordenadores – anualmente 

 Funcionário avaliando IES – anualmente 

 Docente avaliando IES – anualmente 

 

c) Análise 

O tratamento dos dados obtidos se fez através de banco de dados, por Excel. 

Foi planejado um único tipo de coleta de dados: a voluntária. O objetivo foi 

estender a todos a possibilidade de participação efetiva no preenchimento dos 

instrumentos.  

Os dados analisados são apresentados a seguir, divididos por dimensão do 

SINAES. 

As respostas fechadas foram tabuladas e organizadas em tabelas, 

possibilitando a apresentação dos dados em relação às frequências e 

porcentagens. 
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d) Divulgação 

A cultura da avaliação e, especialmente da divulgação de seus resultados, 

ainda está em evolução nos diferentes segmentos do Centro Universitário Ítalo-

Brasileiro. Isso é possível de observar pela resposta abaixo dos docentes e 

funcionários técnico-administrativos. 

 

e) Devolutiva 

A avaliação dos docentes, realizada pelos alunos semestralmente, tem seus 

resultados apresentados aos representantes de sala ao final de cada semestre. 

Os alunos obtêm um relatório por turma, com as médias de cada questão, 

comparando os resultados da turma com os resultados do curso e da 

instituição como um todo. Sobre esta mesma avaliação, os docentes recebem 

de seus coordenadores um relatório individualizado com seu desempenho por 

turma e curso. 

Quanto aos dirigentes máximos, temos a reunião anual de apresentação dos 

dados obtidos, com a discussão e comprometimento de sanar as dificuldades e 

problemas encontrados. 

Após essa reunião, divulgamos os resultados para as coordenações de curso, 

docentes e gerências de área por meio de uma reunião, no formato de 

seminário. Os alunos recebem o resultado por meio dos representantes de sala 

e um arquivo disponibilizado no Portal do Aluno.  

Essa ação se faz constantemente por todo o ano seguinte, com todos os 

segmentos avaliativos. Além de estruturar a divulgação dos dados obtidos, é 

importante que se estabeleça o compromisso com a devolutiva e agendamento 

das ações que se terá a partir desses dados. 

Sabemos que de nada adianta coletar informações se não criarmos vínculos 

com elas. As propostas de ação estão organizadas na sequência do presente 

relatório. 
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4. APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS 

 

Antes de iniciarmos a apresentação dos resultados obtidos nas Pesquisas 

Institucionais, é importante destacar que, em virtude da NOTA TÉCNICA 

INEP/DAES/CONAES No 065 DE 2014, que reestruturou a formalização dos 

Relatórios de Auto avaliação Institucional da CPA, as Dimensões estabelecidas 

no SINAES foram agrupadas nos Eixos mencionados pela referida Nota 

Técnica para preparar o presente relatório de autoavaliação. 

Portanto, o presente relatório se adapta à nova determinação do SINAES e 

apresenta seus resultados nos 5 eixos propostos. Nesse sentido, cremos que 

sua leitura e análise se tornará mais ágil e eficiente. 
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4.1 Universo e Amostra 

 

Nosso universo pesquisado são todos os membros pertencentes ao Centro 

Universitário Ítalo Brasileiro – UNIÍTALO. É formado pelos alunos dos 22 

cursos de graduação; pelos docentes de todos os cursos; e pelo corpo de 

funcionários técnico-administrativos que trabalham na IES.  

Quanto à amostra, a pesquisa contou com as respostas de todos os envolvidos 

no processo: professores, alunos e funcionários, ou seja, todos foram 

convidados e estimulados a responder. A confidencialidade de todos os 

respondentes foi assegurada, dado ao caráter anônimo dos questionários. O 

gráfico 1 apresenta a distribuição dos alunos pelas modalidades de ensino: 

presencial e EAD.  

 

Gráfico 1: Distribuição dos Alunos por Modalidade de Ensino 

 

 

 

Observamos que 2021 foi um ano em que o Centro Universitário Ítalo Brasileiro 

observou uma mudança no perfil dos alunos no que se refere à modalidade de 

curso. Os alunos em cursos ofertados na modalidade EAD já representavam 

mais de 50%. Podemos atribuir esta mudança ao período atípico de pandemia. 

51,4 

48,6 EAD

Presencial
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Os alunos optaram por cursos economicamente mais baratos para adequação 

às dificuldades com orçamento. No ano de 2021, o Centro Universitário Ítalo 

Brasileiro teve 12.392 matriculados nos cursos de graduação ofertados, sendo 

que 6.365 na modalidade EAD e 6.037 na modalidade EAD. Nesse sentido, 

obtivemos os seguintes números: 8.873 respostas dos alunos, representando 

uma resposta de 71,6%, sendo que 67% das respostas vieram de alunos da 

modalidade EAD. Embora a resposta à pesquisa estivesse atrelada à 

navegação no ambiente virtual, observamos uma resposta menor entre os 

alunos do curso presencial. Este fato pode estar ligado à migração que tivemos 

dos alunos do presencial para a modalidade EAD. Entre os professores,   153 

professores responderam à pesquisa e 133 funcionários do corpo tçnico e 

administrativo. 

Comparando-se com o ano anterior, 2020, obtivemos um número menor de 

respondentes em todos os setores, o que nos remete a analisar a dificuldade 

imposta pelo trabalho remoto decorrente da pandemia de Corona vírus. No 

entanto, face às dificuldades, o retorno de 71,6% das pesquisas foi 

considerado satisfatório por esta CPA. 

 

Gráfico 02 – Total de funcionários Técnico Administrativos 
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Em relação aos funcionários, obtivemos 102 respondentes, em um total de 133 

funcionários.  

 

Gráfico 03 – Total de docentes 

 

Quanto aos docentes, o universo encontrado foi de 138 respondentes de um 

total de 153 docentes.  

 Gráfico 04 – Total de alunos que responderam 
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4.2 PESQUISA INSTITUCIONAL DOCENTE – CPA 

 

Avaliação Institucional - Comissão Própria de Avaliação - CPA 

Pesquisa pautada pela ética e sigilo dos dados. 

Informe em qual curso você tem o maior número de turmas ou alunos. As 

perguntas a seguir são referentes a este curso e seu respectivo 

coordenador(a). 

(  ) Administração 

(  ) Análise e Desenvolvimento de Sistemas 

(  ) Artes Visuais 

(  ) Ciências Contábeis 

(  ) Educação Física 

(  ) Enfermagem 

(  ) Estética e Cosmética 

(  ) Filosofia 

(  ) Geografia 

(  ) Gestão de Recursos Humanos 

(  ) Gestão de Tecnologia da Informação 

(  ) Gestão Financeira 

(  ) Letras 

(  ) Logística 

(  ) Marketing 

(  ) Pedagogia 

(  ) Processos Gerenciais 

(  ) Radiologia 

(  ) Serviço Social 

(  ) Teatro 
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Indique seu grau de concordância com a afirmação, segundo a escala que 

varia de 1 (discordância total) a 5 (concordância total). Caso você julgue não 

ter elementos para avaliar a afirmação ou não a considerar pertinente a sua 

função deixe a questão sem resposta. 

Questões específicas do curso e coordenação 

1. O curso em que leciono forma um bom profissional.  

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

2. O curso em que leciono, além da formação profissional, também forma 

um cidadão ético. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

3. O curso em que leciono aumenta a capacidade de reflexão e 

argumentação dos alunos. 

 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

4. O curso em que leciono promove o desenvolvimento da capacidade do 

aluno pensar criticamente, analisar e refletir sobre soluções para 

problemas reais da sociedade. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

5. O curso em que leciono favorece a articulação entre a teoria e a prática. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

6. As atividades práticas do curso são suficientes para que o aluno possa 

relacionar os conteúdos com a prática. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

7. O nível de exigência do curso para o aluno é: 

1 muito baixo 2 baixo 3 adequado 4 alto 5      muito 

alto  
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8. O projeto do curso em que leciono está alinhado com os objetivos e as 

diretrizes pedagógicas institucionais. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

9. As decisões sobre concepção e atualização curricular são do meu 

conhecimento. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

 

 

10. Os equipamentos utilizados nas aulas práticas atendem minhas 

necessidades. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

11. Os espaços e laboratórios utilizados nas aulas práticas (laboratórios de 

informática, laboratórios de saúde, piscina, ginásio, brinquedoteca, 

atelier de artes, teatro) atendem minhas necessidades. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

12. Recebo subsídios da coordenação de meu curso para discutir o plano de 

ensino de minha disciplina, visando o desenvolvimento de competências 

nos alunos. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

13. A comunicação e a interação entre mim e a coordenação de curso são 

sistemáticas e contínuas. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

14. Me sinto valorizado pelo meu coordenador. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  
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15. Sou desafiado por meu coordenador para melhorar meu desempenho, 

com critérios transparentes. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

16. Estou plenamente satisfeito com meu coordenador, de forma geral. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

Questões institucionais 

Indique seu grau de concordância com a afirmação, segundo a escala que 

varia de 1 (discordância total) a 5 (concordância total). Caso você julgue não 

ter elementos para avaliar a afirmação ou não a considerar pertinente a sua 

função deixe a questão sem resposta. 

1. Estou plenamente satisfeito com o UniÍtalo, levando em consideração 

todos os aspectos do trabalho. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

2. Conheço o Programa de Capacitação Interno do UniÍtalo para os 

docentes. 

1 Discordo 

totalmente 

 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

3. O Programa de Capacitação Interno do UniÍtalo para os docentes 

contribui para que eu me torne um professor melhor. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

4. O tempo disponibilizado pelo UniÍtalo para planejamento e reuniões 

pedagógicas é adequado. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

5. O UniÍtalo se preocupa com a colocação do aluno no mercado de 

trabalho, oferecendo oportunidades de emprego, seleção e estágios. 

1 Discordo 2 3 4 5      Concordo 
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totalmente totalmente  

 

6. O campus em que trabalho é bem conservado e limpo. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

7. A sala dos professores é adequada quanto às instalações / serviços de 

apoio, atendendo minhas necessidades. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

 

8. Os banheiros são adequados quanto às instalações e limpeza, 

atendendo minhas necessidades. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

9. Os serviços de impressão e reprografia são adequados, atendendo 

minhas necessidades. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

10. Os locais de alimentação do campus (restaurante, lanchonetes) são 

adequados, atendendo minhas necessidades. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

11. O setor de audiovisual / TI apoia adequadamente minhas aulas e atende 

minhas necessidades. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

12. Os recursos audiovisuais e tecnológicos das salas de aula e da 

instituição como um todo são adequados, atendendo às minhas 

necessidades. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

13. O serviço de apoio da sala dos professores é adequado. 
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1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

14. O espaço físico disponibilizado para minhas aulas é suficiente para o 

número de alunos. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

15. O acervo da biblioteca (físico e virtual) é adequado, atendendo às 

necessidades da minha disciplina. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

16. De modo geral, o UniÍtalo promove condições de trabalho suficientes 

para o bom andamento das atividades acadêmicas. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

17. Tenho conhecimento sobre os resultados da avaliação institucional feita 

periodicamente pela CPA (Comissão Própria de Avaliação). 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

18. A missão do UniÍtalo é: “Somos uma instituição educacional 

comprometida com a formação profissional, a evolução pessoal e o 

exercício consciente da cidadania, para contribuir com o 

desenvolvimento de uma sociedade ética e justa.” Esta missão é 

integralmente cumprida. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

19. Os programas de pós-graduação são coerentes com as necessidades 

da comunidade e com os objetivos institucionais. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

20. A instituição apoia e realiza programas, projetos e ações de extensão. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  
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21. Os programas de extensão (cursos, palestras, exposições, feiras, ações 

comunitárias, programas de atendimento à comunidade) são coerentes 

com os cursos oferecidos, com a necessidade da região e com os 

objetivos institucionais. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

 

 

22. Os critérios para a participação e financiamento dos projetos de 

iniciação científica são do meu conhecimento. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

23. A instituição se preocupa com os problemas do entorno regional, bem 

como a inclusão social. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

24. Há uma preocupação da instituição quanto ao acompanhamento do 

egresso em relação ao seu desenvolvimento no mercado profissional. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

25. Conheço os critérios de enquadramento, admissão e progressão dos 

professores na instituição. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

26. Recebo meus vencimentos de acordo com o estabelecido e dentro do 

prazo legal. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

27. Me sinto motivado a dar aulas no UniÍtalo. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  
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4.3 APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS POR GRÁFICOS - PESQUISA 

INSTITUCIONAL DOCENTE 

 

Gráfico 04 – 01. O curso em que leciono forma um bom profissional. 

 

 

De acordo com o gráfico acima, 96% dos docentes acreditam na forma 

formação dos alunos. 

Gráfico 05 – 02. O curso em que leciono, além da formação profissional, 

também forma um cidadão ético. 
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De acordo com a amostra, 93% dos descestem acreditam na formação do 

cidadão ético. 

 

 

Gráfico 06 – 03. O curso em que leciono aumenta a capacidade de reflexão e 

argumentação dos alunos. 

 

Na opinião de 96% dos professores respondentes, o curso proporciona a 

capacidade de reflexão e argumentação dos alunos 

Gráfico 07 – 04 - O curso em que leciono promove o desenvolvimento da 

capacidade do aluno pensar criticamente, analisar e refletir sobre soluções 

para problemas reais da sociedade. 
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O curso em que leciono, para 97% dos docentes, promove o 

desenvolvimento da capacidade  de reflexão para problemas reais da 

sociedade. 

 

 

Gráfico 08 – 05 - O curso em que leciono favorece a articulação entre a teoria 

e a prática. 

 

100% dos professores favorece a articulação entre a teoria e a prática. 
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Gráfico 09–  06. As atividades práticas do curso são suficientes para que o 

aluno possa relacionar os conteúdos com a prática. 

 

As atividades práticas do curso, para 96% dos professores, são suficientes 

para que o aluno possa relacionar os conteúdos com a prática. 

 

 

 

Gráfico 10 – 07. O nível de exigência do curso para o aluno é: 

 

O nível de exigência do curso para o aluno, para os professores é 90% 

adequado. Sendo assim é necessário levantar ações para melhorar este 

indicador. 
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Gráfico 10 – 08. O projeto do curso em que leciono está alinhado com os 

objetivos e as diretrizes pedagógicas institucionais. 

 

O projeto do curso para 95% dos professores está alinhado com os objetivos e 

as diretrizes pedagógicas institucionais 

 

 

Gráfico 12 – 09. As decisões sobre concepção e atualização curricular são do 

meu conhecimento. 

 

As decisões sobre concepção e atualização curricular e de 85% positivo para 

os professores. Mostrando assim um bom resultado. 
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Gráfico 13 – 10. Os equipamentos utilizados nas aulas práticas atendem 

minhas necessidades. 

 

Os equipamentos utilizados nas aulas práticas atendem 50% das necessidades 

do professor, demostrando assim uma ação para suprir essa deficiência. 

 

 

Gráfico 14 – 11.Os espaços e laboratórios utilizados nas aulas práticas 

(laboratórios de informática, laboratórios de saúde, piscina, ginásio, 

brinquedoteca, atelier de artes, teatro) atendem minhas necessidades. 

 

Os espaços atendem 65% das necessidades dos professores, indicando ação 

ações de melhora. 
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Gráfico 15 – 12. Recebo subsídios da coordenação de meu curso para discutir 

o plano de ensino de minha disciplina, visando o desenvolvimento de 

competências nos alunos. 

 

Os professores, 80% deles, consideraram receber subsídios da coordenação.  

 

 

Gráfico 16– 13. A comunicação e a interação entre mim e a coordenação de 

curso são sistemáticas e contínuas. 

 

A comunicação e a interação entre professor e coordenação é de 70% 

sistemáticas e contínuas. 
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Gráfico 17 – 14. Me sinto valorizado pelo meu coordenador. 

 

Os professores sentem-se 90% valorizados pelo coordenadores.  

 

 

 

 

Gráfico 18 – 15. Sou desafiado por meu coordenador para melhorar meu 

desempenho, com critérios transparentes. 

 

O gráfico mostra que 80% dos professores se sentem desafiados por 

seucoordenador. 
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Gráfico 19 – 16. Estou plenamente satisfeito com meu coordenador, de forma 

geral. 

 

O gráico mostra que certa de 90% dos professores estão satisfeito com meu 

coordenador. 
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4.3.1 Questões da Avaliação Iinstitucional 

Indique seu grau de concordância com a afirmação, segundo a escala que 

varia de 1 (discordância total) a 5 (concordância total). Caso você julgue não 

ter elementos para avaliar a afirmação ou não a considerar pertinente a sua 

função deixe a questão sem resposta. 

 

Gráfico 20 – 01 Estou plenamente satisfeito com o UniÍtalo, levando em 

consideração todos os aspectos do trabalho. 

 

Os professores se sentem 85% satisfeito considerando todos os aspectos do 

trabalho. 
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Gráfico 21– 02. Conheço o Programa de Capacitação Interno do UniÍtalo para 

os docentes. 

 
O programa de capacitação interno é conhecido por 95%dos 

professores. 

 

 

 

 

Gráfico 22 – 03. O Programa de Capacitação Interno do UniÍtalo para os 

docentes contribui para que eu me torne um professor melhor. 

 

O Programa de Capacitação Interno para90% dos docentes contribui para sua 

capacitação. 
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Gráfico 23 – 04. O tempo disponibilizado pelo UniÍtalo para planejamento e 

reuniões pedagógicas é adequado. 

 

O tempo disponibilizado pelo UniÍtalo, atente 80%, dos professores para seu 

planejamento pedagógicas. 

 

Gráfico 24 – 05. O UniÍtalo se preocupa com a colocação do aluno no mercado 

de trabalho, oferecendo oportunidades de emprego, seleção e estágios. 

 

Uma das ações que vincula a preocupação da IES com a relação do aluno com 

o mercado de trabalho, foi a criação da EEE – Estação Estágio-Emprego. 
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a colocação do aluno no mercado, oferecendo oportunidades de emprego, 

seleção e estágios.  

 

Gráfico 25 – 06. O campus em que trabalho é bem conservado e limpo. 

 

O campus, para 80% dos professores é bem conservado e limpo. 

Gráfico 26 – 07. A sala dos professores é adequada quanto às instalações / 

serviços de apoio, atendendo minhas necessidades. 

 
 

Para 90% dos professores a sala dos professores é adequada 
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Gráfico 27– 08. Os banheiros são adequados quanto às instalações e limpeza, 

atendendo minhas necessidades. 

 
 

De acordo com a pesquisa 90% dos professores dizem que os 

banheiros atendem suas necessidades. 

 

 

 

Gráfico 28 – 09. Os serviços de impressão e reprografia são adequados, 

atendendo minhas necessidades. 

 

Os serviços de impressão, atendem 80% da suas necessidades. 
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Gráfico 29 – 10. Os locais de alimentação do campus (restaurante, 

lanchonetes) são adequados, atendendo minhas necessidades. 

 

Os locais de alimentação do campussão adequados, para 93% dos 

respondentes. 

 

 

 

Gráfico 30 – 11. O setor de audiovisual / TI apoia adequadamente minhas 

aulas e atende minhas necessidades. 

 

O setor de audiovisual / TI atende 80% das necessidades do professor. 
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Gráfico 31 – 12. Os recursos audiovisuais e tecnológicos das salas de aula e 

da instituição como um todo são adequados, atendendo às minhas 

necessidades. 

 
Os recursos audiovisuais e tecnológicos das salas atem 90% das 

necessidades dos professores. 

 

 

 

 

Gráfico 32 – 13. O serviço de apoio da sala dos professores é adequado. 

 

O serviço de apoio da sala dos professores é 85% adequado. 
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Gráfico 33 – 14.O espaço físico disponibilizado para minhas aulas é suficiente 

para o número de alunos. 

 

O espaço físico disponibilizado atente 80% para o número de alunos. 

 

 

 

Gráfico 34 – 15. O acervo da biblioteca (físico e virtual) é adequado, 

atendendo às necessidades da minha disciplina. 

 

O acervo da biblioteca atende 90% dos professores, em relação as disciplinas. 
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Gráfico 35 – 16. De modo geral, o UniÍtalo promove condições de trabalho 

suficientes para o bom andamento das atividades acadêmicas. 

 

OUniÍtalo promove 85% de condições de trabalho para andamento das 

atividades acadêmicas. 

 

 

 

Gráfico 36 – 17.Tenho conhecimento sobre os resultados da avaliação 

institucional feita periodicamente pela CPA (Comissão Própria de Avaliação). 

 

Cerca de 89% dos respondestes tem conhecimento sobre os resultados da 

avaliação institucional feita periodicamente pela CPA 
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Gráfico 37 – 18. A missão do UniÍtalo é: “Somos uma instituição educacional 

comprometida com a formação profissional, a evolução pessoal e o exercício 

consciente da cidadania, para contribuir com o desenvolvimento de uma 

sociedade ética e justa.” Esta missão é integralmente cumprida. 

 
 

Praticamente 82% dos docentes entendem a missão do UniÍtalo e verifica que 

está sendo cumprida. É incansável a participação e incentivo da Reitoria e 

Mantenedora nesse sentido. A gestão entende ser fundamental a 

conscientização de todos os atores institucionais em torno da missão. 
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Gráfico 38 – 19. Os programas de pós-graduação são coerentes com as 

necessidades da comunidade e com os objetivos institucionais. 

 

Os programas de pós-graduação, são 85% coerentes para os professores. 

 

 

Gráfico 39 – 20. A instituição apoia e realiza programas, projetos e ações de 

extensão. 

 

Para 92% dos professores a a instituição apoia e realiza programas, projetos e 

ações de extensão. 
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Gráfico 40 – 21. Os programas de extensão (cursos, palestras, exposições, 

feiras, ações comunitárias, programas de atendimento à comunidade) são 

coerentes com os cursos oferecidos, com a necessidade da região e com os 

objetivos institucionais. 

 

Para 95% dos programas de extensão são coerentes com os cursos 

oferecidos, com a necessidade da região e com os objetivos institucionais. 

 

Gráfico 41 – 22. Os critérios para a participação e financiamento dos projetos 

de iniciação científica são do meu conhecimento. 

 

80% dos professores estão cientes sobre os critérios para a participação e 

financiamento dos projetos de iniciação científica. 
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Gráfico 42 – 23. A instituição se preocupa com os problemas do entorno 

regional, bem como a inclusão social. 

 

Para 82% dos docentes, a instituição se preocupa com os problemas do 

entorno regional, bem como a inclusão social 

 

Gráfico 43 – 24. Há uma preocupação da instituição quanto ao 

acompanhamento do egresso em relação ao seu desenvolvimento no mercado 

profissional. 

 

Para os 80% respondestes, há uma preocupação da instituição quanto ao 

acompanhamento do egresso. 
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Gráfico 44 – 25. Conheço os critérios de enquadramento, admissão e 

progressão dos professores na instituição. 

 
 

De acordo com o gráfico, 87%, conhece os critérios de enquadramento, 

admissão e progressão dos professores na instituição. 

 

 

Gráfico 45 – 26. Recebo meus vencimentos de acordo com o estabelecido e 

dentro do prazo legal. 

 

Conforme observa-se acima, foi unanime por parte dos professores que  

afirmam receber seus vencimentos dentro do prazo legal. Essa tem sido uma 

regra absoluta no UniÍtalo. 
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Gráfico 46 – 27. Me sinto motivado a dar aulas no UniÍtalo. 

  

Os professores se sentem 86% motivados a dar aulas. 
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4.3.2 Autoavaliação 

Indique seu grau de concordância com a afirmação, segundo a escala que 

varia de 1 (discordância total) a 5 (concordância total). Caso você julgue não 

ter elementos para avaliar a afirmação ou não a considerar pertinente a sua 

função deixe a questão sem resposta. 

1. As metodologias de ensino que eu uso desafiam o aluno a aprofundar 

conhecimentos e desenvolver competências reflexivas e críticas. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

2. Como professor, eu propicio experiências de aprendizagem inovadoras. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

3. Como professor, eu contribuo para que o aluno aprenda a trabalhar em 

equipe. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

4. Tenho disponibilidade para atendimento do aluno fora do período de 

aula. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

5. Euapresento o plano de ensino da disciplina aos alunos, deixando claro 

o que eu espero que eles aprendam. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

6. Eu estimulo que, além de ouvir, nas minhas aulas os alunos possam 

interagir, ler, escrever, discutir, argumentar e expor ideias. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

7. Minhas avaliações (provas, TEAs, trabalhos, projetos) são coerentes 

com o que é trabalhado nas aulas. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 



 

53 
 

8. Minhas avaliações (provas, TEAs, trabalhos, projetos) valorizam mais a 

reflexão do que a memorização de dados. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

9. Mantenho um relacionamento respeitoso e ético com os alunos. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

10. Meus alunos se sentem motivados a assistir minhas aulas. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  

 

11. Eu levo em consideração a avaliação dos alunos sobre meu 

desempenho como professor para melhorar e mudar meu trabalho em 

sala de aula. 

1 Discordo 

totalmente 

2 3 4 5      Concordo 

totalmente  
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4.4 APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS POR GRÁFICOS - Autoavaliação 

Gráfico 47 – 1. As metodologias de ensino que eu uso desafiam o aluno a 

aprofundar conhecimentos e desenvolver competências reflexivas e críticas. 

 

95% dos professores utilizam metodologias de ensino que desafiam o aluno a 

aprofundar seus conhecimentos. 

 

Gráfico 48 – 2. Como professor, eu propicio experiências de aprendizagem 

inovadoras. 

 

98% dos professorpropiciam experiências de aprendizagem inovadoras. 
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Gráfico 49 – 3. Como professor, eu contribuo para que o aluno aprenda a 

trabalhar em equipe. 

 

Conforme o gráfico 87% dos professores contribuem para que o aluno aprenda 

a trabalhar em equipe. 

 

Gráfico 50 – 4. Tenho disponibilidade para atendimento do aluno fora do 

período de aula. 

 

Em média 95% dos professores tem disponibilidade para atendimento do aluno 

fora do período de aula. 
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Gráfico 51 – 5. Euapresento o plano de ensino da disciplina aos alunos, 

deixando claro o que eu espero que eles aprendam. 

 

Foi unânime a apresentação do o plano de ensino da disciplina aos alunos. 

 

 

 

Gráfico 52 – 6. Eu estimulo que, além de ouvir, nas minhas aulas os alunos 

possam interagir, ler, escrever, discutir, argumentar e expor ideias. 

 
De acordo com o gráfico, 86% dos professores estimulam os alunos.  
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Gráfico 53 – 7. Minhas avaliações (provas, TEAs, trabalhos, projetos) são 

coerentes com o que é trabalhado nas aulas. 

 

Foi unânime a coerência as avaliações em relação ao trabalho na aula. 

 

 

Gráfico 54 – 8. Minhas avaliações (provas, TEAs, trabalhos, projetos) 

valorizam mais a reflexão do que a memorização de dados. 

 

 
95% dos professores, apontaram que as avaliações valorizam mais a 

reflexão. 
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Gráfico 55 – 9. Mantenho um relacionamento respeitoso e ético com os 

alunos. 

 

Foi unânime o relacionamento respeitoso e ético com os alunos. 

 

 

Gráfico 56 – 10. Meus alunos se sentem motivados a assistir minhas aulas. 

 

Os professores apontam que 80% dos alunos sentem-se motivados a assistir 

suas aulas. 
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Gráfico 57 – 11. Eu levo em consideração a avaliação dos alunos sobre meu 

desempenho como professor para melhorar e mudar meu trabalho em sala de 

aula. 

 

90% dos docentes levam em consideração a avaliação dos alunos sobre seu 

desempenho como professor. 
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4.5 PESQUISA TÉCNICO-ADMINISTRATIVO - CPA 

Em que você trabalha no UniÍtalo: 

 

Tabela 05– Total de funcionários separados por setor 
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4.5.1.Questões da Avaliação Institucional 

Indique seu grau de concordância com a afirmação, segundo a escala que 

varia de 1 (discordância total) a 5 (concordância total). Caso você julgue não 

ter elementos para avaliar a afirmação ou não a considerar pertinente a sua 

função deixe a questão sem resposta. 

1. Estou satisfeito com o UniÍtalo, levando em consideração todos os 

aspectos do trabalho. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

2. O campus em que trabalho é bem conservado e limpo. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

3. Meu local de trabalho é adequado quanto às instalações / serviços de 

apoio, atendendo minhas necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

4. Os banheiros são adequados quanto às instalações e limpeza, 

atendendo minhas necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

5. Os locais de alimentação do campus (restaurante, lanchonetes, 

refeitório) são adequados, atendendo minhas necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

6. Os recursos tecnológicos e/ou equipamentos e materiais da instituição 

são adequados para que eu realize bem meu trabalho. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

7. O setor de TI me atende adequadamente quando tenho dúvidas ou 

necessidades tecnológicas no meu trabalho. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  
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8. O setor de RH me atende adequadamente quando tenho dúvidas ou 

necessidades relacionadas a: relações trabalhistas, treinamentos, 

políticas de remuneração, seleção de funcionários.  

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

9. A missão do UniÍtalo é: “Somos uma instituição educacional 

comprometida com a formação profissional, a evolução pessoal e o 

exercício consciente da cidadania, para contribuir com o 

desenvolvimento de uma sociedade ética e justa.” Esta missão é 

integralmente cumprida. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

10. A instituição se preocupa com os problemas do entorno regional e com a 

inclusão social. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

11. Conheço os critérios de enquadramento, admissão e progressão na 

carreira na instituição. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

12. Recebo meus vencimentos de acordo com o estabelecido e dentro do 

prazo legal. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

13. Tenho conhecimento sobre os resultados da avaliação institucional feita 

periodicamente pela CPA (Comissão Própria de Avaliação). 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

14. Meu superior hierárquico deixa claro o que ele espera do meu trabalho. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

15. Posso apresentar sugestões que melhorem o meu trabalho ou da equipe 

que trabalha comigo. 
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1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

16. Há um espírito de equipe entre os diferentes setores / departamentos da 

instituição. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

17. Sou respeitado e valorizado em meu ambiente profissional. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

18. Os benefícios que a instituição oferece (plano de saúde, vale-

alimentação são adequados. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

19. A instituição está preocupada com meu desenvolvimento profissional e 

me auxilia neste processo. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

20. Eu procuro espontaneamente possibilidades para o meu 

desenvolvimento profissional, independente do que o UniÍtalo faça por 

mim. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

21. Recebo treinamento adequado para desempenhar minhas funções no 

UniÍtalo. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

22. Sou desafiado por meu(s) superior(es) a melhorar meu desempenho 

com critérios transparentes. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

23. Tenho perspectivas de crescer profissionalmente no UniÍtalo. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 



 

64 
 

totalmente  

 

24. Os meios de comunicação entre os funcionários e seu(s) superior(es) 

são adequados. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

25. Os meios de comunicação entre os diferentes departamentos / setores 

são adequados. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

26. Estou satisfeito com o ambiente de trabalho que tenho. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

27. Tenho orgulho de trabalhar no UniÍtalo. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

4.6 APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS POR GRÁFICOS PESQUISA 

TÉCNICO-ADMINISTRATIVO - CPA 

Em que você trabalha no UniÍtalo: 

 

Tabela 06– Total de funcionários separados por setor 

AREA  
NUMERO DE FUNCIONÁRIOS 

% FUNCIONÁRIO
S 

RESPONDENTE
S 

Áudio Visual  1 1 100% 

Biblioteca  6 6 100% 

Campo de Estagio 9 8 89% 

Central de Relacionamento 
Digital 8 7 88% 

Central de Relacionamento 
Inserção 3 3 100% 

Central de Relacionamento 
Presencial 4 4 100% 

Ciências Contábeis  1 1 100% 

Comercial 3 2 67% 
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Contabilidade 3 2 67% 

Coordenação Geral Graduação 2 2 100% 

Copa 1 0 0% 

EEE - Estação Estágio Emprego 1 1 100% 

Financeiro 9 8 89% 

Gabinete 3 2 67% 

Gráfica 1 0 0% 

Laboratório de Anatomia 1 1 100% 

Limpeza 15 5 33% 

Manutenção 8 4 50% 

NEAD/AVA 8 7 88% 

Novos Negócios 1 1 100% 

Presidência 2 2 100% 

Recursos Humanos 8 7 88% 

Reitoria 1 1 100% 

Sala dos Professores  2 2 100% 

Secretaria Geral 10 8 80% 

Segurança 12 7 58% 

Suprimentos e Compras 3 3 100% 

Tecnologia da Informação 7 7 100% 

TOTAL 133 102 77% 

Obtivemos uma média de 77% de funcionários respondentes. 

 

 

Gráfico 58 – Total de funcionários respondentes, separados por setor. 
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4.6.1 Questões da Avaliação Institucional 

Indique seu grau de concordância com a afirmação, segundo a escala que 

varia de 1 (discordância total) a 5 (concordância total). Caso você julgue não 

ter elementos para avaliar a afirmação ou não a considerar pertinente a sua 

função deixe a questão sem resposta. 

Gráfico 59 – 1. Estou satisfeito com o UniÍtalo, levando em consideração todos 

os aspectos do trabalho. 

 

Cerca de 75% dos funcionários técnico administrativo estão satisfeitos com o 

seu trabalho. 
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Gráfico 60 – 2. O campus em que trabalho é bem conservado e limpo. 

 

Na amostra, 85% dos funcionários técnico administrativo estão considera o 

campos bem conservado e limpo. 

 

 

Gráfico 61 – 3. Meu local de trabalho é adequado quanto às instalações / 

serviços de apoio, atendendo minhas necessidades. 

 

Do ponto de vista dos funcionários técnico administrativo, 90% diz que seu 

local de trabalho é adequado quanto às instalações / serviços de apoio, 

atendendo minhas necessidades. 
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Gráfico 62 – 3. Os banheiros são adequados quanto às instalações e limpeza, 

atendendo minhas necessidades. 

 
Pode-se conferir que quase 80% dos funcionários técnico administrativo 

afirmam que os banheiros são adequados quanto às instalações e 

limpeza, atendendo suas necessidades. 

 

 

Gráfico 63 – 4. Os locais de alimentação do campus (restaurante, lanchonetes, 

refeitório) são adequados, atendendo minhas necessidades. 

 
Cerca de 60% dos funcionários técnico administrativo consideram 

adequados os locais de alimentação do campus.  
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Gráfico 64 – 5. Os recursos tecnológicos e/ou equipamentos e materiais da 

instituição são adequados para que eu realize bem meu trabalho. 

 

Do ponto de vista dos funcionários técnico administrativo, 80% afirma que os 

recursos tecnológicos e/ou equipamentos e materiais da instituição são 

adequados . 

 

 

Gráfico 65 – 6. O setor de TI me atende adequadamente quando tenho 

dúvidas ou necessidades tecnológicas no meu trabalho. 

 

70% assegura que o setor de TI atende adequadamente quando há dúvidas ou 

necessidades tecnológicas no trabalho. 
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Gráfico 66 – 7. O setor de RH me atende adequadamente quando tenho 

dúvidas ou necessidades relacionadas a: relações trabalhistas, treinamentos, 

políticas de remuneração, seleção de funcionários.  

 

Na mostra certa de 90% dos funcionários técnicos administrativos asseguram 

ser atendidos adequadamente pelo setor de Recursos Humanos.  
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Gráfico 67 – 8. A missão do UniÍtalo é: “Somos uma instituição educacional 

comprometida com a formação profissional, a evolução pessoal e o exercício 

consciente da cidadania, para contribuir com o desenvolvimento de uma 

sociedade ética e justa.” Esta missão é integralmente cumprida. 

 
 

Praticamente 90% dos funcionários técnicos administrativos entendem a 

missão do UniÍtalo e verifica que está sendo cumprida. É incansável a 

participação e incentivo da Reitoria e Mantenedora nesse sentido. A gestão 

entende ser fundamental a conscientização de todos os atores institucionais 

em torno da missão. 
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Gráfico 68 – 9. A instituição se preocupa com os problemas do entorno 

regional e com a inclusão social. 

 

Do ponto de vista dos funcionários técnicos administrativos, cerca 70% 

acreditam que a IES se preocupa de forma satisfatória com a comunidade ao 

entorno. 
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Gráfico 69 – 10. Conheço os critérios de enquadramento, admissão e 

progressão na carreira na instituição. 

 

Verifica-se sobre o Plano de Carreira Técnico-Administrativo que 90% Conheço 

os critérios de enquadramento, admissão e progressão na carreira na 

instituição.Do ponto de vista da iniciativa, verifica-se que o funcionário busca 

espontaneamente atualizar-se profissionalmente. 
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Gráfico 70 –11. Recebo meus vencimentos de acordo com o estabelecido e 

dentro do prazo legal. 

 

Conforme observa-se acima, foi unanime por parte dos funcionários técnico 

administrativo que afirmam receber seus vencimentos dentro do prazo legal. 

Essa tem sido uma regra absoluta no UniÍtalo. 

 

 

Gráfico 71 –12. Tenho conhecimento sobre os resultados da avaliação 

institucional feita periodicamente pela CPA (Comissão Própria de Avaliação). 

 

Do ponto de vista dos funcionários técnico-administrativos, observa-se que 

75% têm conhecimento da avaliação e atividade da CPA. 

102 

0

20

40

60

80

100

120

1   Discordo
totalmente

2 3 4 5         Concordo
totalmente

26 

76 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

1   Discordo
totalmente

2 3 4 5         Concordo
totalmente



 

75 
 

 

Gráfico 72 – 13. Meu superior hierárquico deixa claro o que ele espera do meu 

trabalho. 

 

Conforme observa-se acima, 70% dos funcionários técnico administrativo 

afirmam que seu superior hierárquico deixa claro o que ele espera do meu 

trabalho. 

 

 

Gráfico 73 – 14. Posso apresentar sugestões que melhorem o meu trabalho ou 

da equipe que trabalha comigo. 

 

80% dos funcionários técnico administrativo alegam poder apresentar 

sugestões que melhorem o meu trabalho ou da equipe que trabalha comigo. 
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Gráfico 74 – 15. Há um espírito de equipe entre os diferentes setores / 

departamentos da instituição. 

 

60% dos funcionários técnico administrativo asseguram haver um espírito de 

equipe entre os diferentes setores / departamentos da instituição. 

 

 

Gráfico 75 – 16. Sou respeitado e valorizado em meu ambiente profissional. 

 

80% dos funcionário técnico administrativo se sente respeitado e valorizado em 

seu ambiente profissional. 
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Gráfico 76 – 17. Os benefícios que a instituição oferece (plano de saúde, vale-

alimentação) são adequados. 

 

Do ponto de vista dos funcionários técnico administrativo,60% considera os 

benefícios que a instituição oferece plano de saúde, vale-alimentação são 

adequados. 

 

Gráfico 77 – 18. A instituição está preocupada com meu desenvolvimento 

profissional e me auxilia neste processo. 
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Conforma dados acima 60% dos funcionários técnico administrativo, 

afirmam A instituição está preocupada com o seu desenvolvimento 

profissional 

 

 

Gráfico 78 – 19.Eu procuro espontaneamente possibilidades para o meu 

desenvolvimento profissional, independente do que o UniÍtalo faça por mim. 

 

Do ponto de vista da iniciativa, verifica-se que o funcionário busca 

espontaneamente atualizar-se profissionalmente, para mais de 60% dos 

respondentes. Mostrando assim a necessidade de uma estimula maior por 

parte da IES. 
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Gráfico 79 – 20. Recebo treinamento adequado para desempenhar minhas 

funções no UniÍtalo. 

 

Quando estimulados a responder sobre as possibilidades de capacitação 

interna, 60% dos funcionários afirmam que recebem treinamento.  

Ressaltamos que muitos funcionários do UniÍtalo são alunos ou ex-alunos de 

diferentes cursos oferecidos na IES. 

 

Gráfico 80 – 21. Sou desafiado por meu(s) superior(es) a melhorar meu 

desempenho com critérios transparentes. 
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A grande maioria dos funcionários, 90% responderam que são 

desafiados pelos seus superiores a melhorar seus desempenhos. 

Gráfico 81 – 22. Tenho perspectivas de crescer profissionalmente no UniÍtalo. 

 

Do ponto de vista do crescimento profissional, verifica-se que 70% dos 

funcionários percebem a oportunidade de crescimento. 

 

Gráfico 82 – 23. Os meios de comunicação entre os funcionários e seu(s) 

superior(es) são adequados. 
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60% dos funcionários técnico administrativo contam que os meios de 

comunicação entre os funcionários e seu(s) superior(es) são adequados. 

 

 

 

 

 

Gráfico 83 – 24. Os meios de comunicação entre os diferentes departamentos 

/ setores são adequados. 

 

Conforme dados acima 60% dos funcionários técnico administrativo alegam 

que os meios de comunicação entre os diferentes departamentos / setores são 

adequados são satisfatórios. 
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Gráfico 84 – 25. Estou satisfeito com o ambiente de trabalho que tenho. 

 
Do ponto de vista dos funcionários, 60% afirmam estar satisfeito com o 

ambiente de trabalho. 

 

 

 

 

 

Gráfico 85 – 26. Tenho orgulho de trabalhar no UniÍtalo. 

 

81%dos funcionários técnico administrativo, declaram ter orgulho de trabalhar 

no UniÍtalo. 
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4.7 PESQUISA DISCENTE - CPA 

1 - De maneira geral, que conceito você dá ao UniÍtalo? 

 1   Péssimo  2   Ruim  3   Regular 4   Bom 5   Ótimo  

 

2 - Em que turno você estuda? 

Madrugada 

Manhã 

Tarde 

Noite 

 

3 - De maneira geral, que conceito você dá ao curso que você faz? 

1   Péssimo  2   Ruim  3   Regular 4   Bom 5   Ótimo  

 

Responda às questões abaixo, atribuindo uma nota de acordo com a 

concordância: 

1   Discordo totalmente  2    3  4  5   Concordo 

totalmente  

 

4- O curso que faço está me preparando bem para o exercício da profissão que 
escolhi. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

5 - O curso que faço contribui para o meu desenvolvimento pessoal e o 
exercício da cidadania e responsabilidade social.  

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

6 - O curso me ajuda a pensar criticamente, analisar e refletir sobre problemas 
que existem na área em que estou me formando e na sociedade. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  
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7 - O curso me ajuda a ampliar minha capacidade de comunicação oral e 
escrita. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

8 - O curso faz uma boa articulação do conhecimento teórico com atividades 
práticas. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

9 - As atividades práticas do meu curso são adequadas para que eu possa 
vivenciar experiências do mercado de trabalho. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

10 - O curso contribui para que eu aprenda a trabalhar em equipe. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

11 - As atividades complementares contribuem para minha formação 
profissional e/ou pessoal. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

12 - Quando tenho dificuldades de acompanhar a matéria, me sinto apoiado 
pela instituição para superar essas dificuldades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

13 – Os professores têm disponibilidade para me atender fora do horário de 
aula. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

14 - A coordenação do curso é disponível para me orientar e me auxiliar. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  
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15 – O UniÍtalo se preocupa com a colocação do aluno no mercado de 
trabalho, oferecendo oportunidades de emprego, seleção e estágios. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

16- A Estação Estágio Emprego do UniÍtalo me auxilia ou já auxiliou na busca 
de estágio e/ou emprego. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

17 - Conheço o Programa de Iniciação Científica do UniÍtalo e os critérios para 
participar dele. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

18 - Os programas de extensão (cursos, palestras, exposições, feiras, ações 
comunitárias, programas de atendimento à comunidade) são coerentes com o 
meu curso e com a necessidade da região. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

19 - Conheço o Centro de Idiomas do UniÍtalo e sei dos cursos oferecidos. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

20 – O UniÍtalo se preocupa com os problemas do entorno regional, bem como 
a inclusão social. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

21 - Como você avalia o Ambiente Virtual de Aprendizagem? 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

22 - O campus em que estudo é bem conservado e limpo. 
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1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

23 - A infraestrutura das salas de aula é adequada, atendendo minhas 
necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

24 - Os recursos audiovisuais disponíveis nas salas de aula são adequados, 
atendendo minhas necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

25 - Os laboratórios e outros espaços destinados a atividades práticas 
(brinquedoteca, ginásio, piscina, atelier de artes, laboratórios de saúde etc) são 
adequados, atendendo minhas necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

26 - Os recursos tecnológicos na instituição são adequados, atendendo às 
minhas necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

27 - Os banheiros são adequados quanto às instalações e limpeza, atendendo 
minhas necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

28 - Os locais de alimentação do campus (restaurante, lanchonetes) são 
adequados, atendendo minhas necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

29 - O acervo da biblioteca (físico e virtual) é adequado, atendendo às minhas 
necessidades. 
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1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

30 - O espaço físico da biblioteca é adequado, atendendo minhas 
necessidades. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

31 - De modo geral, que conceito você dá ao atendimento prestado pela 
Central de Atendimento/Relacionamento? 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

32 - A missão do UniÍtalo é: “Somos uma instituição educacional comprometida 
com a formação profissional, a evolução pessoal e o exercício consciente da 
cidadania, para contribuir com o desenvolvimento de uma sociedade ética e 
justa.” Esta missão é integralmente cumprida.  

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

33 - Como você avalia a forma de comunicação do UniÍtalo com você, sobre os 
avisos, informações do curso, prazos a cumprir etc.? 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

34 - Qual rede social você mais utiliza para se comunicar e socializar? 

(   ) Facebook (   ) Twitter (   ) LinkedIn (   ) Instagram (   ) 
Snapchat 

 

35 - Tenho conhecimento sobre os resultados da avaliação institucional feita 
periodicamente pela CPA (Comissão Própria de Avaliação). 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  
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4.8 APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS POR GRÁFICOS - PESQUISA 

DISCENTE - CPA 

 

Gráfico 86–01. De maneira geral, que conceito você dá ao UniÍtalo? 

 

70% dos discentes afirma estar satisfeitos com o UniÍtalo 

 

 

Gráfico 87–02. Em que turno você estuda? 

 

De acordo com o gráfico acima, 2490 alunos estão matriculados no período 
noturno, 1987 no período da madrugada, 1024 no período da manhã e 426 no 
período da tarde. 
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Gráfico 88–03. De maneira geral, que conceito você dá ao curso que você faz? 

 

Certa 70% dos discentes estão satisfeitos com o curso que escolheram. 

 

 

Gráfico 89–04. O curso que faço está me preparando bem para o exercício da 
profissão que escolhi. 

 

Aproximadamente 88% dos alunos acreditam que o curso que faz o prepara 
para o exercício da profissão. 
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Gráfico 90– 05. O curso que faço contribui para o meu desenvolvimento 
pessoal e o exercício da cidadania e responsabilidade social.  

 

65% dos discentes afirmam que o curso que faz contribui para o meu 
desenvolvimento pessoal e o exercício da cidadania e responsabilidade social.  

 

Gráfico 91 -06. O curso me ajuda a pensar criticamente, analisar e refletir 
sobre problemas que existem na área em que estou me formando e na 
sociedade. 

 

Cerca de 70% dos alunos concordam que o curso os ajuda a pensar 
criticamente, analisar e refletir sobre problemas que existem na área em que 
estou me formando e na sociedade. 
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Gráfico 92–07.O curso me ajuda a ampliar minha capacidade de comunicação 
oral e escrita. 

 

Aproximadamente 80% dos alunos afirma que o curso os ajuda a ampliar 
minha capacidade de comunicação oral e escrita. 

 

 

 

Gráfico 93–08. O curso faz uma boa articulação do conhecimento teórico com 
atividades práticas. 

 

Do ponto de vista dos discentes, 85% afirma que o curso faz uma boa 
articulação do conhecimento teórico com atividades práticas. 
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Gráfico 94–09. As atividades práticas do meu curso são adequadas para que 
eu possa vivenciar experiências do mercado de trabalho. 

 

Cerca de 88% dos alunos alegam que as atividades práticas do curso são 
adequadas para que eu possa vivenciar experiências do mercado de trabalho. 

 

 

 

Gráfico 95–10. O curso contribui para que eu aprenda a trabalhar em equipe. 

 

 

60% dos discentes afirma que o curso contribui para que eu aprenda a 
trabalhar em equipe. 
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Gráfico 96–11. As atividades complementares contribuem para minha 
formação profissional e/ou pessoal. 

 

60% dos alunos afirma que as atividades complementares contribuem para a 
formação profissional e/ou pessoal. 

 

 

Gráfico 97–12. Quando tenho dificuldades de acompanhar a matéria, me sinto 
apoiado pela instituição para superar essas dificuldades. 

 

80% dos alunos apontam que quando tem dificuldades de acompanhar a 
matéria, se sinto apoiado pela instituição para superar essas dificuldades. 
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Gráfico 98–13. Os professores têm disponibilidade para me atender fora do 
horário de aula. 

 

Cerca de 75% dos alunos assegura que os professores têm disponibilidade 
para os atender fora do horário de aula. 

 

 

 

 

Gráfico 99–14. A coordenação do curso é disponível para me orientar e me 
auxiliar. 

 

78% dos alunos dizem qe a coordenação do curso está disponível para me 
orientar e auxiliar. 
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Gráfico 100–15. O UniÍtalo se preocupa com a colocação do aluno no mercado 
de trabalho, oferecendo oportunidades de emprego, seleção e estágios. 

 

Aproximadamente 85% dos alunos estão dizem que o UniÍtalo se preocupa 
com a colocação do aluno no mercado de trabalho, oferecendo oportunidades 
de emprego, seleção e estágios. 

 

 

 

Gráfico 101–16. A Estação Estágio Emprego do UniÍtalo me auxilia ou já 
auxiliou na busca de estágio e/ou emprego. 

 

Uma das ações que vincula a preocupação da IES com a relação do aluno com 

o mercado de trabalho, foi a criação da EEE – Estação Estágio-Emprego. 
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Verificamos que 80% dos alunos afirmam que a IES se preocupa com sua 

colocação no mercado de trabalho. 

 

Gráfico 102–17. Conheço o Programa de Iniciação Científica do UniÍtalo e os 
critérios para participar dele. 

 

Cerca de 70% dos alunos conhece Programa de Iniciação Científica do UniÍtalo 
e os critérios para participar dele. 

 

Gráfico 103–18. Os programas de extensão (cursos, palestras, exposições, 
feiras, ações comunitárias, programas de atendimento à comunidade) são 
coerentes com o meu curso e com a necessidade da região. 
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Os programas de extensão (cursos, palestras, exposições, feiras, ações 
comunitárias, programas de atendimento à comunidade) são coerentes para 
60% dos alunos. 

 

 

 

Gráfico 104–19. Conheço o Centro de Idiomas do UniÍtalo e sei dos cursos 
oferecidos. 

 

80% dos alunos afirma reconhecer o Centro de Idiomas do UniÍtalo e os cursos 
oferecidos. 

 

 

Gráfico 105–20. O UniÍtalo se preocupa com os problemas do entorno 
regional, bem como a inclusão social. 
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Aproximadamente 75% dos alunos dizem que oUniÍtalo se preocupa com os 
problemas do entorno regional, bem como a inclusão social. 

 

Gráfico 106–21. Como você avalia o Ambiente Virtual de Aprendizagem? 

 

Cerca de 60% dos alunos dizem estar satisfeitos como o Ambiente Virtual de 
Aprendizagem. 
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Gráfico 107–22. O campus em que estudo é bem conservado e limpo. 

 

Do ponto de vista dos alunos, cerca de 90% está satisfeito em relação a 
conservação e limpeza do campos. 

 

Gráfico 108–23. A infraestrutura das salas de aula é adequada, atendendo 
minhas necessidades. 

 

Cerca de 70% dos alunos dizem que a infraestrutura das salas de aula é 
adequada, atendendo as necessidades 
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Gráfico 109–24.Os recursos audiovisuais disponíveis nas salas de aula são 
adequados, atendendo minhas necessidades. 

 

Cerca de 60% dos alunos mostram que os recursos audiovisuais disponíveis 
nas salas de aula são adequados, atendendo as necessidades. 

 

 

Gráfico 110–25.Os laboratórios e outros espaços destinados a atividades 
práticas (brinquedoteca, ginásio, piscina, atelier de artes, laboratórios de saúde 
etc) são adequados, atendendo minhas necessidades. 

 

60% dos alunos dizem que os laboratórios e outros espaços destinados a 
atividades práticas (brinquedoteca, ginásio, piscina, atelier de artes, 
laboratórios de saúde etc) são adequados, atendendo minhas necessidades. 
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Gráfico 111–26. Os recursos tecnológicos na instituição são adequados, 
atendendo às minhas necessidades. 

 

60% doa alunos dizem que os recursos tecnológicos na instituição são 
adequados, atendendo às as necessidades. 

 

 

Gráfico 112–27. Os banheiros são adequados quanto às instalações e 
limpeza, atendendo minhas necessidades. 

 

Aproximadamente 60% doa alunos afirma que os banheiros são adequados 
quanto às instalações e limpeza, atendendo as necessidades. 
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Gráfico 113–28. Os locais de alimentação do campus (restaurante, 
lanchonetes) são adequados, atendendo minhas necessidades. 

 

80% doa alunos dizes estar satisfeitos com Os locais de alimentação do 
campus (restaurante, lanchonetes) são adequados, atendendo minhas 
necessidades. 

 

 

 

Gráfico 114–29. O acervo da biblioteca (físico e virtual) é adequado, 
atendendo às minhas necessidades. 

 

79% doa alunos afirma estar satisfeitos com o acervo da biblioteca (físico e 
virtual) é adequado, atendendo às minhas necessidades. 
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Gráfico 115–30. O espaço físico da biblioteca é adequado, atendendo minhas 
necessidades. 

 

Cerca de 60% dos alunos estão satisfeitos com o espaço físico da biblioteca é 
adequado, atendendo minhas necessidades. 

 

 

 

Gráfico 116–31. De modo geral, que conceito você dá ao atendimento 
prestado pela Central de Atendimento/Relacionamento? 

 

59% dos alunos dizem estar satisfeitos com o atendimento prestado pela 
Central de Atendimento/Relacionamento? 
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Gráfico 117–32. A missão do UniÍtalo é: “Somos uma instituição educacional 
comprometida com a formação profissional, a evolução pessoal e o exercício 
consciente da cidadania, para contribuir com o desenvolvimento de uma 
sociedade ética e justa.” Esta missão é integralmente cumprida.  

 

Cerca de 75% dos alunos estão cientes sobre a cumprimenta da missão do 
Uniìtalo 

 

 

 

Gráfico 118–33. Como você avalia a forma de comunicação do UniÍtalo com 
você, sobre os avisos, informações do curso, prazos a cumprir etc.? 
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Dos ponto de vista do aluno, 60% avalia a forma de comunicação do 
UniÍtalosatisfatória. 

 

 

Gráfico 119–34. Qual rede social você mais utiliza para se comunicar e 
socializar? 

 

De acordo com o gráfico acima a rede social mais utilizada pelos alunos e o 
Faceboock em primeiro lugar, seguida do Instagram, em terceiro lugar Twitter, 
em quarto lugar linkedin e por fim Snapchat. 

 

 

Gráfico 120 - 35 - Tenho conhecimento sobre os resultados da avaliação 
institucional feita periodicamente pela CPA (Comissão Própria de Avaliação). 
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Do ponto de vista dos discentes, 85% se diz informado, ao menos 

parcialmente, sobrea CPA. Embora seja uma ótima avaliação, temos a 

consciência que essa avaliação seve ser mantida. Essa ação é fundamental 

para a credibilidade do processo. 

4.9 PESQUISA MÉRITO DOCENTE (AVALIAÇÃO DOS PROFESSORES 

REALIZADA PELOS ALUNOS) - CPA 

Pesquisa Institucional - Comissão Própria de Avaliação - CPA 

A seguir, leia cuidadosamente cada afirmação e indique seu grau de 
concordância com cada uma delas, de acordo com uma escala de 1 
(discordância total) até 5 (concordância total). 
 
 

1. O professor apresenta o plano de ensino da disciplina, deixando claro o 

que o ele(a) espera que você aprenda. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

2. O professor relaciona sua disciplina com as demais disciplinas do curso. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

3. O conteúdo e temáticas desta disciplina são coerentes com o que foi 

proposto no plano de ensino apresentado. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

4. O professor estimula que, além de ouvir, nesta aula você possa interagir, 

ler, escrever, discutir, argumentar e expor ideias. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

5. O professor se comunica com clareza e objetividade. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

6. O professor prepara as aulas, demonstrando segurança e conhecimento 

dos conteúdos da disciplina. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 
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totalmente  

 

7. As avaliações (provas, trabalhos, projetos) deste professor são 

coerentes com o que é trabalhado nas aulas. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

8. As avaliações (provas, trabalhos, projetos) deste professor valorizam a 

reflexão mais do que a memorização de fatos e dados. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

9. O professor cumpre com os horários previstos para início e término das 

aulas. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

10. O professor mantém relacionamento respeitoso e ético com os alunos. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

 

11. Você se sente motivado a assistir a aula deste professor. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  

 

12. Você sente que o professor está motivado a dar estas aulas. 

1   Discordo totalmente  2 3 4 5   Concordo 

totalmente  
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5. APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS POR GRÁFICOS -PESQUISA 

MÉRITO DOCENTE (AVALIAÇÃO DOS PROFESSORES REALIZADA 

PELOS ALUNOS) - CPA 

Pesquisa Institucional - Comissão Própria de Avaliação - CPA 

Gráfico 121 – Total de alunos respondentes por curso 
 

 
Cerca de 71% dos alunos participaram da pesquisa. 
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A seguir, leia cuidadosamente cada afirmação e indique seu grau de 
concordância com cada uma delas, de acordo com uma escala de 1 
(discordância total) até 5 (concordância total). 
 
 
Gráfico 122 – 1. O professor apresenta o plano de ensino da disciplina, 

deixando claro o que o ele(a) espera que você aprenda. 

 

Cerca de 90% dos alunos afirma que o professor apresenta o plano de ensino 

da disciplina, deixando claro o que o ele(a) espera que você aprenda 

 

Gráfico 123 – 02. O professor relaciona sua disciplina com as demais 

disciplinas do curso. 

 
 

Aproximadamente 80% dos alunos afirmam que  professor relaciona sua 

disciplina com as demais disciplinas do curso. 
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Gráfico 124 – 03. O conteúdo e temáticas desta disciplina são coerentes com 

o que foi proposto no plano de ensino apresentado. 

 

Cerca de 88% dos alunos relatam que o conteúdo e temáticas desta disciplina 

são coerentes com o que foi proposto no plano de ensino apresentado. 

 

 

 

Gráfico 125 – 04. O professor estimula que, além de ouvir, nesta aula você 

possa interagir, ler, escrever, discutir, argumentar e expor ideias. 

 

Do ponto de vista do aluno cerca de 90% dos alunos  concordam que o 

professor estimula que, além de ouvir, nesta aula você possa interagir, ler, 

escrever, discutir, argumentar e expor ideias. 
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Gráfico 126 – 05. O professor se comunica com clareza e objetividade. 

 

Do ponto de vista da aluno, cerca de 85% dos alunos dizem que o professor se 

comunica com clareza e objetividade. 

 

 

 

Gráfico 127 – 06. O professor prepara as aulas, demonstrando segurança e 

conhecimento dos conteúdos da disciplina. 

 

Quase 90% dos alunos dizem que o professor prepara as aulas, demonstrando 

segurança e conhecimento dos conteúdos da disciplina. 
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Gráfico 128 – 07. As avaliações (provas, trabalhos, projetos) deste professor 

são coerentes com o que é trabalhado nas aulas. 

 

Perto de 95% dos alunos defendem que as avaliações (provas, trabalhos, 

projetos) deste professor são coerentes com o que é trabalhado nas aulas. 

 

 

Gráfico 129 – 08. As avaliações (provas, trabalhos, projetos) deste professor 

valorizam a reflexão mais do que a memorização de fatos e dados. 

 

Quase 90% dos alunos afirma que as avaliações (provas, trabalhos, projetos) 

deste professor valorizam a reflexão mais do que a memorização de fatos e 

dados. 
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Gráfico 130 – 09. O professor cumpre com os horários previstos para início e 

término das aulas. 

 

Aproximadamente 90% dos alunos afirma que o professor cumpre com os 

horários previstos para início e término das aulas. 

 

 

Gráfico 131 - 10. O professor mantém relacionamento respeitoso e ético com 

os alunos. 

 

Quase 95% dos alunos concordam que o professor mantém relacionamento 

respeitoso e ético com os alunos. 
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Gráfico 132 – 11. Você se sente motivado a assistir a aula deste professor. 

 

Do ponto de vista do aluno cerca de 80% dos alunos se sente motivado a 

assistir a aula deste professor. 

 

 

Gráfico 133 – 12. Você sente que o professor está motivado a dar estas aulas. 

 
Quase 90% dos alunos sente que o professor está motivado a dar estas aulas. 
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6. RETORNO ÀS AULAS PRESENCIAIS 

 

Foi feita pesquisa entre os alunos do curso presencial para tomada de decisão 

quanto ao retorno das aulas presenciais. Os gráficos abaixo apresentam os 

resultados obtidos. A pesquisa foi feita em setembro de 2021 e visava a 

obtenção de dados para  retorno presencial em outubro e novembro, face ao 

avanço na campanha de vacinação. Os dados permitiram uma tomada de 

decisão. A pesquisa foi encaminhada a todos os alunos do presencial, mas 

sem a obrigatoriedade de resposta. Tivemos um retorno de 816 questionários, 

o que corresponde a cerca 14% dos alunos.  

  

6.1. Cursos Participantes 

  

6.2. Etapa Acadêmica 

 

 



 

116 
 

6.3. Turno de Estudo 

 

6.4. Faixa Etária dos Respondentes 

 

6.5. Grupo de Risco 
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6.6. Vacinação 

 

6.7. Opinião sobre Retorno 

 

 

 

7. ANÁLISE DOS DADOS E DAS INFORMAÇÕES 

Com a sistematização dos dados coletados, pode-se constatar que os dados 

aqui constantes apresentam uma estrutura complexa e ampla de informações 

que nos possibilita um olhar tridimensional sobre as ações e estratégias que 

serão determinadas. 
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Com as novas diretrizes do SINAES reunindo em 05 eixos as temáticas de 

análise institucional, faremos uma apresentação nos 5 eixos com as 

subdivisões relatadas nas dimensões de cada eixo, reunindo as 10 dimensões 

abrangentes. 

Com isso, pretende-se dar maior fluidez ao texto, bem como uma objetividade 

no planejamento e metas a serem cumpridas a partir da análise das 

informações aqui contidas. 

 

7.1 Eixo 1 – Planejamento e Avaliação Institucional 

 

7.1.1 Dimensão 08 – Planejamento e Avaliação 

A proposta e entendimento é que se possa traçar Planos de Ação pautados 

nos resultados obtidos, pois não se pode entender planejamento sem estar 

pautado em resultados. Ou seja, para se estabelecer metas, o ponto de partida 

deve ser o que foi diagnosticado em standards coletados a partir de scores 

dados pelos atores envolvidos na IES. 

Sendo assim, a avaliação realizada pelos discentes, docentes e funcionários 

tem um papel fundamental para que possamos entender a real situação da IES 

e, a partir daí, estabelecer metas e organizar através de um planejamento. 

Quanto aos processos de avaliação realizados pela CPA, pode-se constatar 

que do ponto de vista dos docentes, informam que conhecem o trabalho 

realizado pela CPA e recebem de alguma forma, os resultados obtidos. 

Se observarmos dados obtidos anteriormente, podemos afirmar que a 

consciência e papel da CPA estão consolidados no UniÍtalo. 

Essa Comissão acredita que para se efetivar a qualidade de ensino e de 

atendimento, um processo eficaz de auto avaliação é o caminho para identificar 

problemas, bem como a principal via de resolução desses problemas. 

Do ponto de vista dos alunos, verifica-se que os discentes conhecem o trabalho 

da CPA. Percebe-se que o trabalho de conscientização dos alunos deve ser 

mais intenso, para que possamos despertar a cultura avaliativa e sua 

importância na mudança de comportamento. 

Na ótica dos funcionários, apenas confirmam conhecer os resultados obtidos 

pela CPA. Constata-se que os meios utilizados para divulgar os resultados 

obtidos estão adequados.  
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Tendo como base as informações acima a CPA deve continuar a consolidar 

juntamente com gestores e Marketing um Plano de Ação no sentido de manter 

as informações visíveis aos funcionários, discente e docente. Precisamos 

reforçar a conscientização da importância da avaliação institucional. 

Portanto, o trabalho resultante desse processo, tem permitido a IES, efetuar 

novas reflexões sobre sua missão, finalidades, metas e seus objetivos, pois a 

autoconsciência de sua fortalezas e limitações subsidiam ainda mais os 

patamares de segurança, tão necessários para a tomada de decisões. 

Seguindo-se essa estratégia permanente de avaliação com critérios e 

procedimentos pautados em uma metodologia pragmática, nosso objetivo 

busca a apropriação dos resultados que possibilitem a melhoria institucional do 

seu planejamento. 

Analisando-se as perspectivas do PDI, o resultado de 90% do corpo docente 

acreditando que os projetos de curso estão alinhados com as diretrizes 

institucionais é muito importante. 

Na questão de participar no Planejamento Institucional, apenas uma parte os 

funcionários acreditam que podem apresentar sugestões que contribuem com a 

formulação do Planejamento da IES. Apesar de que mais de 80% saiba quais 

as metas que seu setor de trabalho deve alcançar. 

A reorganização do novo PDI levou em consideração as propostas e 

diagnóstico feito pelas avaliações da CPA. OS resultados apontam para que os  

docentes confirmando boas condições de trabalho. 

 

7.2 Eixo 2 – Desenvolvimento Institucional 

 

7.2.1 Dimensão 01 - Missão e PDI 

Com as propostas apresentadas no PDI, a adequação das rotas a serem 

seguidas se faz por meio das análises das informações obtidas nos relatórios 

parciais e gerais da CPA. 
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Analisando-se a missão da IES e como é percebida pelos atores envolvidos, 

verifica-se que há a percepção da missão no cotidiano da IES. 

Pelos docentes, acreditam que há mobilização em torno da missão 

institucional. Esse trabalho é incansável na IES. Com a entrada de novos 

professores e gestores, essa Comissão recomenda uma nova iniciativa no 

sentido de disseminar a Missão Institucional. 

Pelos discentes, afirma-se que percebe a mobilização do UNIÍTALO em torno 

de sua missão, o que é muito significativo, pois nossa missão está estritamente 

ligada ao futuro e objetivo de nosso aluno. 

Já observando-se os resultados apresentados pelos funcionários, afirmam que 

o UNIÍTALO está mobilizado em torno de sua missão. Resultado extremamente 

positivo. 

O trabalho da CPA está em avaliar se as propostas constantes do PDI estão 

sendo adequadamente implementadas, com as funções, os órgãos e os 

sistemas de administração e gestão adequados ao funcionamento dos cursos e 

das demais ações existentes, e à efetiva implantação das ações e dos cursos 

previstos; e se os resultados da autoavaliação e das avaliações externas são 

adequadamente utilizados como subsídios para a revisão permanente do PDI, 

e se são constatas a existência de ações acadêmicas e administrativas 

consequentes aos processos avaliativos. 

 

7.2.2 Dimensão 03 - Responsabilidade Social  

 

A responsabilidade social do UniÍtalo está relacionada à sua missão, 

preocupando-se com a colocação do aluno no mercado de trabalho, com ética, 

segurança, qualidade e conhecimento. 

Entre as informações dos funcionários, verifica-se que concordam com a 

preocupação com o entorno. Do ponto de vista dos funcionários, o UniÍtalo está 

preocupado com os problemas do entorno regional. Esse tópico é claramente 
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notado, a partir das questões de adaptabilidade de horários, atendimento 

financeiroe apoio aos alunos desistentes. 

Quanto aos docentes, afirmam que há o reconhecimento quanto à 

preocupação com o entorno, apesar de não reconhecerem significativamente 

as participação da comunidade nas ações institucionais. 

Uma das ações que vincula a preocupação da IES com o entorno, é a 

importância da inserção do aluno no mercado de trabalho. A principal ação foi a 

criação da EEE – Estação Estágio-Emprego e sua implementação.  

Verificamos que os professores afirmam que o UniÍtalo se preocupa com a 

colocação do aluno no mercado, oferecendo oportunidades de emprego, 

seleção e estágios. E mais 80% afirmam que a IES atua de forma regular 

nesse sentido.  

Quanto à preocupação do UniÍtalo com a colocação do aluno no mercado de 

trabalho, do ponto de vista docente essa preocupação é mais bem percebida 

do que do ponto de vista do aluno. 

O envolvimento dos docentes nas atividades com a comunidade não é efetivo. 

Daí a importância em capacitar os professores em projetos integradores com a 

comunidade regional, pois apenas 60% dos professores informam realizar 

projetos com a comunidade. Mas, concordam que a IES acompanham o 

egresso e acreditam que essa ação se dá de forma adequada.  

Além do conhecimento técnico e científico, é preciso que se relacione esses 

conteúdos à realidade brasileira. Essa questão é percebida pelos discentes.  

Para atender a acessibilidade, o UniÍtalo une as questões da acessibilidade e 

adequações com a imagem visual do campus. Assim, os discentes têm a 

percepção que o UniÍtalo atende aos portadores de necessidade especial.  

Nas questões de facilitação das condições de acesso ao estudo, o UniÍtalo 

mantém: 

 FIES - Financiamento Estudantil, o qual oportuniza aos alunos carentes 

acesso a recursos do governo federal para financiamento das 

mensalidades. 
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 Desconto na mensalidade – bolsa atleta e convênios com Instituições. 

 

Com todas as ações, não se pode perder de vista os objetivos que temos que 

pensar ao se tratar da responsabilidade social, como: 

 Contribuir para a melhoria do padrão de vida da comunidade local. 

 Estimular desenvolvimento econômico-cultural com responsabilidade 

socioambiental, através de uma formação integral do ser, 

estimuladora do pensamento científico e tecnológico, capaz de 

intervir e transformar a realidade, recriando as relações de cidadania. 

 Envolver professores e alunos nos eventos e programas de 

responsabilidade social, por meio da sistematização de projetos de 

natureza social dentro do programa proposto pelo Núcleo de 

Extensão e apresentados por cada curso. 

 Descrever e consolidar os programas de responsabilidade social e 

melhor divulgá-los entre a comunidade acadêmica e geral. 

 Promover eventos de responsabilidade social, como o realizado entre 

12 escolas públicas promovendo esportes e o acesso do entorno no 

campus. 

 Planejar ações de maior visibilidade junto à instituição. 

 

7.3. Eixo 3 – Políticas Acadêmicas 

 

7.3.1 Dimensão 02 - Políticas para o Ensino, a Pesquisa e a Extensão 

Pode-se observar que os alunos concordam que os conteúdos das disciplinas 

são adequados ao curso, refletindo uma necessidade à vida profissional. 

Há uma grande preocupação institucional com a qualidade da aula, para que o 

aluno possa refletir sobre as questões próprias de cada curso. 
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Nas questões de mérito de conteúdos, cabe ressaltar que esses fazem parte 

dos Projetos Pedagógicos dos cursos e do Projeto Pedagógico Institucional, 

mas há uma pequena parte de alunos que não percebem a abordagem da 

temática da história e cultura afro-brasileira, em virtude de serem cursos que 

não abordam com o caráter de disciplina, como por exemplo dos cursos da 

área de negócios. 

A disciplina de Libras apresentou melhora em relação ao ano anterior, inclusive 

por reformulação da questão, onde o aluno pode assinalar que não cursou a 

disciplina.  

No aspecto da Educação Ambiental, a IES que tem projetos nessa área deve 

atentar para a disciplina Institucional que tem uma qualidade razoável apontada 

pelos alunos. Além do Projeto, faz parte dos conteúdos de disciplinas a 

abordagem sobre o tema. 

Os alunos consideram que a exigência do curso é adequada. A IES procura 

oferecer oficinas de nivelamento para que as diferenças e dificuldades sejam 

sanadas. 

A questão de suporte para a elaboração de aulas pode melhorar. Devendo 

continuar os professores a receberem orientações, treinamento ou material 

específico. 

A IES tem procurado oferecer cursos de reciclagem e treinamentos aos 

professores sistematicamente. Realizamos um treinamento em forma de curso 

de Pedagogia Ativa com 30 horas de duração, ministrado por professores 

qualificados nessa área do UniÍtalo e que se tornaram multiplicadores de 

informação, além de curso para elaboração de questões contextualizadas. 

Políticas para a Pesquisa 

Os discentes considera satisfatória a solicitação de pesquisa nas diferentes 

disciplinas do curso. Essa percepção aumenta sob o ponto de vista dos 

professores. 

Os alunos têm considerado a a utilização do AVA com material de pesquisa e 

estudo. E 96% dos professores adotam o AVA como referência para estudo. 
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Na perspectiva dos professores, consideram que os grupos de pesquisa 

atendem as diretrizes institucionais. 

Para os docentes há participam na produção científica da IES. Um número bem 

adequado, considerando a diversidade de cursos e comunidade acadêmica. 

 

Políticas para a Extensão 

Dentre as possibilidades de atividades extra-classe, os docentes entendem que 

há participam dos alunos nas atividades oferecidas, mas que uma pequena 

parte não participa. 

Quanto às atividades complementares, os alunos consideram que seu curso 

oferece essas atividades constantemente e de forma diversificada.  

A maior parte dos alunos afirma que não há um pleno atendimento por parte 

dos professores fora do horário de aula, pois tendo em vista a jornada docente 

essa participação não é possível. Mas, 80% dos alunos afirmam que há 

mecanismos de apoio para atender suas dificuldades. 

Para 90% dos alunos, há a intenção de continuidade dos estudos pela pós-

graduação. Uma posição muito positiva, pois a qualidade da ação profissional 

depende da contínua atualização e aperfeiçoamento. 

Para os professores há coerência entre as atividades de extensão e as 

diretrizes dos cursos. 

 

7.3.2 Dimensão 04 - Comunicação com a Sociedade 

Ao analisarmos a comunicação com a sociedade, em especial a comunicação 

interna, sabe-se que há problemas na continuidade da informação. Mas o 

departamento de marketing tem atuado na qualidade das informações internas, 

através de folders, faixas, cartazes, wattsapp, facebook, instagram, AVA, 

torpedos e comunicados em sala lidos pelo professor e representantes de sala. 

Sendo assim, percebe-se uma melhora nesse quesito em relação aos anos 

anteriores, os alunos considerando adequada a comunicação. 
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A CPA tem intensificado o acompanhamento do egresso, através de pesquisa 

e esse acompanhamento é percebido pelos professores. 

 

7.3.3 Dimensão 09 - Políticas de atendimento aos estudantes 

Como o aluno percebe o atendimento às suas necessidades? Em relação a 

todas as informações acadêmicas, essas estão disponibilizadas no Manual do 

Aluno, nomsite do UniÌtalo, na qual alegam ter acesso. 

Nas pendências pedagógicas, os alunos sabem a quem se dirigir na sua 

necessidade, pois o coordenador de curso está sempre à disposição dos 

alunos para atendimento. 

Os alunos sabem a quem se dirigir quando a pendência tiver o caráter 

administrativo. Essas questões são atendidas na Central de Relacionamento e 

encaminhadas à Secretaria Geral. 

No âmbito financeiro, os alunos afirmam conhecer os mecanismos quando 

houver necessidade nesse sentido. 

A formação educacional pregressa do aluno é, talvez, um dos pontos 

nevrálgicos na política de atendimento, pois a grande maioria dos graduandos, 

no período inicial, carece de uma série de pré-requisitos necessários a um bom 

desempenho nos estudos. Assim, são efetuadas, uma série de medidas de 

atendimento frente às necessidades variadas dos discentes. Para tanto, são 

desenvolvidas estratégias na solução das dificuldades que, eventualmente 

ocorram no processo de ensino-aprendizagem.  

A coordenação de cada curso de graduação atende aos alunos com problemas 

pessoais, dedicando-se, na medida do possível, a buscar soluções e 

encaminhá-los aos setores devidos: administrativo, secretaria, financeiro entre 

outros.  

Por fim, prevalece como atendimento satisfatório ao aluno de forma geral em 

todos os aspectos. 
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7.4 EIXO 4 – POLÍTICAS DE GESTÃO 
 

Verifica-se sobre o Plano de Carreira Técnico-Administrativo que, da mesma 

forma que se observa nas respostas docentes, há conhecimento dos 

funcionários quanto às questões de enquadramento e progressão funcional. 

Do ponto de vista da iniciativa, verifica-se que o funcionário busca 

espontaneamente atualizar-se profissionalmente, para mais de 90% dos 

respondentes. 

Quando estimulados a responder sobre as possibilidades de capacitação 

interna, os funcionários afirmam que recebem treinamento. 

Ressaltamos que muitos funcionários do UniÍtalosão alunos ou ex-alunos de 

diferentes cursos oferecidos na IES. 

A grande maioria dos funcionários, responderam que são desafiados pelos 

seus superiores a melhorar seus desempenhos.  

O dinamismo dos processos corporativos ensejam mais criatividade e 

resolução rápida de problemas com eficiência.  

Nesse sentido, o trabalho em equipe se faz de forma essencial, conforme 

observamos. Os funcionários responderem que recebem auxilio de colegas 

para resolver questões corporativas. 

Verificando-se a satisfação com o cargo que ocupa. Os funcionários afirmam 

que estão satisfeitos. Nesse sentido, tem-se que o ambiente de trabalho é 

adequado para os funcionários. 

Os funcionários consideram que participam da tomada de decisões 

institucionais. Por ser uma IES privada, nem todas as decisões são colegiadas. 

Consideramos que muitas vezes o funcionário tem sugestões significativas que 

podem melhorar a gestão e eficiência institucional. Temos o conhecimento que 

essa preocupação faz parte da Reitoria e mantenedora da IES, que apoiam as 

iniciativas e proposituras advindas dos funcionários para implementação de 

planos de ação. 
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Quanto à sustentabilidade financeira, do ponto de vista dos funcionários, 

afirmam que recebe os vencimentos dentro do prazo e em dia, a mesma 

indicação apontada pelos professores. Quando verificamos um 

comprometimentoda IES com o pagamento dos funcionários, concessionárias e 

outros beneficiários, podemos afirmar que há credibilidade na sustentabilidade 

financeira.  

A sustentabilidade financeira, evidentemente, não pode ser aferida por meio de 

questionários aplicados a docentes, discentes ou funcionários técnico-

administrativos.  

Aproveitando as questões de remuneração, questionamos aos funcionários 

sobre seus benefícios e constatou-se que estão satisfeitos com os benefícios 

recebidos. A grande maioria aponta necessidade de melhoria. Essa Comissão 

afirma que é um tópico com fragilidade e a IES deve ter atenção especial. 

 

7.4.1 Dimensão 5 – Políticas de Pessoal 

Quanto aos critérios de carreira, como planos e benefícios, ainda há 

professores que desconhecem (20%) o plano de carreira. Essa questão vem 

sendo apontada pela CPA há algum tempo em seus relatórios, bem como 

alertando ao Setor Administrativo/RH sobre o assunto e a necessidade 

imperiosa de esclarecimentos sobre o tema. 

Essa questão do Plano de Carreira e aponta pelos funcionários como algo 

conhecimento sobre os critérios de enquadramento funcional. 

O esforço da Reitoria vem com as mudanças nos quadros do setor de RH para 

que haja uma superação nas dinâmicas de contratação e alteração do quadro 

de carreira. 

Ao se questionar sobre a qualidade dos benefícios recebidos, tanto ao 

professores quanto ao funcionários, consideram os benefícios de baixa 

qualidade. A principal queixa dos professores refere-se ao Plano de Saúde, 

que não atende satisfatoriamente à suas demandas e ao estacionamento que é 
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pago. Muitos professores acreditam que a IES não deveria cobrar o 

estacionamento. 

Do ponto de vista dos funcionários, a queixa é sobre os valores de alimentação 

e plano de saúde. 

Ao se verificar do ponto de vista dos funcionários a questão salarial é percebida 

por 28% quanto à melhoria em função da formação.  

De modo geral, os funcionários consideram-se satisfeitos com o cargo atual. 

No final do ano ocorreu uma reestruturação nas funções e cargos e a CPA se 

mostra atenta com as novas adequações. 

 

7.4.2. Dimensão 6 – Organização e Gestão da IES 

Os funcionários buscam seu próprio aperfeiçoamento profissional. Nesse 

sentido, o UniÍtalo oferece oportunidade de estudo aos seus funcionários tanto 

na graduação como na pós-graduação.  

A maioria concorda que há o cumprimento de prazos e o auxílio por parte de 

colegas na resolução de problemas, mostrando que o clima organizacional está 

adequado. 

Os funcionários sentem-se desafiados pela chefia a melhorar seu desempenho.  

O sistema hierárquico do UniÍtalo tem sofrido reestruturações a fim de 

promover a facilitação de acesso aos diferentes setores e facilitar todo o 

processo hierárquico e setorial.  

O envolvimento da comunidade acadêmica na gestão da IES é percebido pelos 

professores. E as decisões do Colegiado sobre concepção e atualização 

curricular, plano de metas são do conhecimento dos professores onde 22% 

concordam plenamente, e um total de 60% concordam adequadamente. 
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7.4.3 Dimensão 10 – Sustentabilidade Financeira 

Com as questões de pagamento em dia, 100% dos professores percebem a 

segurança financeira através do pagamento dos salários em dia. Quanto ao 

envolvimento nas planilhas de custos do curso, afirmam desconhecer 

plenamente essa questão. Por ser uma IES particular, essa questão financeira 

é mais difícil de ser aberta e discutida. Ao se questionar os funcionários, o 

pagamento em dia é identificado por 100% dos funcionários de forma plena. 

Seria interessante que pudéssemos promover canais de comunicação mais 

diretos com a Mantenedora a fim de direcionar os investimentos de forma que 

atendam as necessidades da IES.  

 

7.5 EIXO 5 – Infraestrutura Física 

 

7.5.1 Dimensão 7 – Infraestrutura Física 

Em se tratando de infraestrutura, pode-se afirmar que há, sem dúvida, um 

cuidado muito especial com a aparência do UniÍtalo. Os alunos afirmam que 

ocampus é bem conservado. Esse item também tem a aprovação dos 

docentes. 

Ao se questionar sobre os problemas de conservação no espaço físico, os 

funcionários apontam para os banheiros. Os funcionários técnico-

administrativos não contam com banheiros privativos em cada setor, sendo que 

muitos utilizam os mesmos dos alunos. 

Do ponto de vista dos professores, consideram o pior problema as salas sem 

ventilação.  

Na ótica discente, o quesito que há maior reclamação são as salas pouco 

ventiladas. Nesse sentido, há uma manutenção reforçada para que os 

problemas acontecidos no início do ano se repitam. 

O espaço destinado à sala dos professores é bem avaliado pelos professores. 

Em contrapartida, não há uma sala de descanso aos professores, 
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principalmente àqueles que permanecem vários períodos na IES. A CPA 

solicitou a destinação de um espaço para os professores e há a promessa do 

Mantenedor em cumprir. 

Da mesma forma não há um espaço aos funcionários permanecerem para 

descanso em seus intervalos, apontado como um problema. 

Os armários utilizados pelos professores são classificados com nota 

satisfatória. Já esse número diminui consideravelmente pelos funcionários. Não 

há um espaço específico para a troca de roupa ou guarda de materiais 

pessoais. 

O atendimento aos professores, tanto da secretária, TI e audiovisual, 

madrugada, manhã, tarde e noite é bem avaliado pelos professores. 

O setor de reprografia é considerado satisfatório por pelos professores. O 

serviço é pago e no mesmo espaço dos alunos. Os alunos consideram 

adequado o atendimento. 

Quanto aos aspectos de alimentação, os professores consideram adequada a 

disponibilidade de lanchonetes e restaurantes, opinião compartilhada, também 

pelos funcionário e alunos. 

O estacionamento tem sido alvo de reclamação dos professores devido os 

valores cobrados. Para os funcionários, a maioria não o utiliza.  

Quanto ao atendimento dos diferentes setores, a segurança é apontada 

adequada pelos professores. Esse quesito melhorou muitos em comparação às 

avaliações anteriores. Atendendo a uma demanda identificada pela CPA, 

houve uma contratação de seguranças terceirizados para todo o campus. Essa 

percepção é apontada também pelos funcionários. 

Na questão de recursos audiovisuais e tecnológicos, os professores 

consideram adequados parcialmente às necessidades de aula. Todas as salas 

possuem Datashow, mas faltam caixas de som, microfones e cabos VGA em 

muitas salas, o que restringe as possibilidades de inovação em aula. Mesmo 

assim, os alunos consideram que há o atendimento satisfatório nesse quesito. 



 

131 
 

A biblioteca apresenta um acervo pouco atualizado do ponto de vista dos 

professores, sendo que 28% o consideram atualizado. O UniÍtalo tem investido 

na aquisição de material bibliográfico para todos os cursos do UniÍtalo.  

Os alunos concordam que o acervo é atualizado. 

Tanto os alunos como os professores e os funcionários foram questionados 

sobre cada espaço físico e equipamento disponível no UniÍtalo. 

De maneira geral, pode-se afirmar que não há problemas significativos no 

espaço físico. A disponibilidade de rede Wifi tem sido uma preocupação da 

Mantenedora, e estramos trabalhando nesse sentido. Foram feitos 

investimentos em cabeamento, roteadores e demais necessidades. 

A sala de estágio tem sido considera adequada pelos que utilizam. 

Os professores consideram adequadas suas condições de trabalho, com 

materiais, aulas e atendimento disponibilizado. 

Para os funcionários há material de trabalho satisfatoriamente e informam que 

os equipamentos utilizados na sua rotina são adequados. 

8. AÇÕES COM BASE NA ANÁLISE 

 

 Com base na análise dos dados e das informações geradas na Avaliação 

Institucional 2019, evidencia-se que o Centro Universitário Ítalo Brasileiro se 

encontra em pleno crescimento institucional, com qualificação de docentes e 

funcionários, bem como, constante aprimoramento de sua infraestrutura, 

demonstrando assim, comprometimento com a sua área de atuação.  

Em vista disso, a CPA conjuntamente com a direção da IES, estabeleceu uma 

série de metas a serem atingidas ao longo de 2020, visando a melhoria das 

atividades acadêmicas e de gestão da instituição, e contribuindo dessa forma, 

para a formação de profissionais na área da saúde, com conhecimentos 

sólidos, habilidade de autoaprendizagem, ética e visão humanística, capazes 

de promover a melhoria da qualidade de vida da sociedade como um todo.  
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As ações são previstas a partir da análise dos dados e das informações, 

visando à melhoria das atividades acadêmicas e de gestão da instituição.  

Abaixo são listadas as metas traçadas pela CPA, em conjunto com a direção 

da instituição, que contemplam o plano de ações de melhorias da IES para o 

ano de 2020:  

 Continuidade ao incentivo para o corpo docente na produção artigos 

acadêmicos.  

 Estimular a pesquisa e a prática científica juntamente com os alunos. 

 Aumento da visibilidade da marca Ítalo junto à comunidade.  

 Instigar os docentes para a elaboração de artigos científicos a serem 

publicados na revista própria do Centro Universitário Ítalo Brasileiro para 

publicações dos estudos da comunidade acadêmica.  

 Realizar mais projetos de extensão. 

 Intensificação da divulgação dos projetos de extensão junto à sociedade 

civil organizada.  

 Ampliação dos projetos culturais disponibilizando para a comunidade 

acadêmica e social o acesso às produções artísticas e culturais.  

 Manutenção da atuação do serviço da Ouvidoria,   

 Criação de mecanismo de marketing para manter periodicamente o site 

do centro Universitário Ítalo Brasileiro, os acessos aos serviços online e 

a comunicação interna e externa da instituição.  

 Melhor estruturação do Núcleo de Apoio ao Egresso, “Amigos para 

Sempre” garantindo a comunicação dos ex-alunos com o Centro 

Universitário Ítalo Brasileiro.  

 Incentivo à permanente melhoria na comunicação interna, a qual deve 

ser planejada estrategicamente para que os problemas internos sejam 

sanados.  

 Permanente formação de docentes, tutores e corpo técnico-

administrativo.  

 Melhorias na infraestrutura dos equipamentos de informática.  



 

133 
 

 Ampliação da velocidade da rede de internet e aquisição de roteadores 

com maior intensidade de frequência.  

 Implantação de novos cursos de pós-graduação na instituição.  

 

9. CONSIDERAÇÕES FINAIS 

 

Qualquer entidade comprometida com a qualidade e tendo como base a 

responsabilidade de gerir resultados eficientes, tem que ter como propósito a 

utilização de um instrumento de verificação e acompanhamento dos trabalhos 

executados para se estabelecer, tanto para área acadêmica, bem como para a 

área administrativa, a partir de então, novos procedimentos e melhoria nos já 

existentes. 

O Centro Universitário Ítalo Brasileiro - UNIÍTALO, possui em seu perfil, o 

comprometimento com esses pressupostos, estabelecendo a avaliação 

institucional, considerando a conscientização da necessidade da avaliação por 

todos segmentos envolvidos; reconhecimento da legitimidade e pertinência dos 

princípios norteadores e dos critérios adotados, além do “envolvimento direto 

dos segmentos da comunidade acadêmica. 

Para se instrumentalizar um trabalho bem constituído, que ora faz-se 

necessário em um formato mais definido, com princípios mais aprofundados e 

propósitos mais exigentes, como os sugeridos nas diretrizes que norteiam a Lei 

n° 10.861/04 – MEC concebem-se e firmam-se valores que devem estar 

presentes às ações que couber a avaliação institucional numa dimensão 

abrangente, como: colaboração, determinismo, imparcialidade, eqüidade e 

compromisso, fatores esses quejá subjaz no PDI. 

Tratando, ainda, da legitimidade desse trabalho, o mesmo deverá seguiu 

padrões estruturais, não só de exigência legal, mas, em sua composição, 

considerando representatividade de vários segmentos que subsidiaram as 

atividades da Comissão Própria de Avaliação – CPA, assim também como 
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sugerem as diretrizes do Sistema Nacional da Educação do Ensino Superior – 

SINAES. 

Assim, neste relatório procuramos apontar as principais fragilidades 

visualizadas nas avaliações dos alunos, professores e coordenadores, 

apresentando ações que possam auxiliar a gestão na melhoria da qualidade 

dos serviços prestados pela IES à sociedade. 


